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در شرایط کنونی که اقتصاد ایران با چالش‌‌‌های متعددی 
در بخش‌‌‌های تولید، صادرات و توسعه بازارهای جهانی مواجه 
است، بیش از هر زمان دیگری نیازمند بازنگری در سیاست‌‌‌های 
حمایتی از زنجیره تولید تا صادرات هستیم. یکی از مهم‌‌‌ترین 
مسائل پیش‌‌‌روی اقتصاد کشاورزی و صنایع غذایی کشور، 
خام‌‌‌فروشی محصولات کشاورزی و غفلت از ارزش افزوده‌‌‌ای 

است که می‌توان از فرآوری این محصولات به دست آورد.
تجربه صادرات محصولات خام مانند سیب‌‌‌زمینی، که اخیرا 
شاهد آن بودیم، به‌‌‌روشنی نشان می‌دهد که تداوم این رویه به 
زیان تولیدکنندگان داخلی، صنایع پایین‌‌‌دستی و در نهایت 
اقتصاد ملی خواهد بود. در حالی که بخش زیادی از محصولات 
کشاورزی ما بدون هیچ فرآوری و با قیمتی پایین صادر می‌شود، 
ناچار می‌‌‌شویم همان محصولات را با قیمتی چندبرابر وارد کنیم. 
این روند ناپایدار نه‌‌‌تنها به خروج ارز از کشور منجر می‌شود، 
بلکه ظرفیت‌‌‌های اشتغال، تولید ثروت و توسعه تکنولوژی را 

نیز از بین می‌‌‌برد.
یکی از الزامات جدی امروز ما، توسعه صنایع فرآوری و 
حمایت هدفمند از زنجیره ارزش کشاورزی و غذایی کشور 
است. ایجاد واحدهای فرآوری کوچک و متوسط در مناطق 
تولیدکننده، جذب سرمایه‌‌‌گذاری داخلی و خارجی برای صنایع 
غذایی و تسهیل صادرات محصولات با ارزش افزوده بالا، باید به 
یک استراتژی ملی تبدیل شود. ما نیازمند سیاست‌‌‌های تشویقی 
واقعی برای سرمایه‌‌‌گذاران در این حوزه هستیم، سیاست‌‌‌هایی که 
با ثبات، شفاف و مبتنی بر واقعیت‌‌‌های اقتصادی تدوین شوند.

از سوی دیگر، توسعه زیرساخت‌‌‌های صادراتی شامل بهبود 
لجستیک، ایجاد مراکز تجمیع و بسته‌‌‌بندی مدرن، گسترش 
دسترسی به بازارهای هدف و حمایت از برندینگ محصولات 
غذایی ایرانی، ضرورت‌‌‌هایی اجتناب‌‌‌ناپذیر برای آینده این 
صنعت است. نباید فراموش کنیم که بازار جهانی مواد غذایی 
رقابتی، تخصصی و بسیار حساس به کیفیت و استانداردهاست؛ 
بنابراین ارتقای مهارت نیروی انسانی، نوسازی ماشین‌‌‌آلات و 
تطبیق با استانداردهای بین‌المللی، لازمه حضور پایدار در این 

عرصه خواهد بود.
در استان گلستان، به عنوان یکی از قطب‌‌‌های کشاورزی 
کشور، بارها شاهد این بوده‌‌‌ایم که نبود صنایع تبدیلی و فرآوری 
موجب شده است که کشاورزان با بحران‌هایی مانند افت شدید 
قیمت محصولات یا ناتوانی در فروش مواجه شوند. توسعه صنایع 
تبدیلی، نه تنها ضامن پایداری اقتصادی تولیدکنندگان خواهد 
بود، بلکه می‌تواند گلستان را به یکی از پایگاه‌‌‌های صادرات صنایع 

غذایی ایران بدل کند.
در پایان باید تاکید کرد که بدون تعامل موثر بخش خصوصی 
و دولت، نمی‌توان بر چالش‌‌‌های این بخش فائق آمد. اصلاح 
قوانین، کاهش بوروکراسی‌‌‌های اداری، تامین مالی پروژه‌‌‌های 
فرآوری و صادراتی، و حمایت از شرکت‌های دانش‌‌‌بنیان فعال 

در حوزه غذا، از جمله الزامات موفقیت در این مسیر است.
امروز باید تصمیم بگیریم: یا همچنان خام‌‌‌فروش بمانیم 
و مزیت‌‌‌های خود را ارزان به دیگران واگذار کنیم، یا با 
سرمایه‌‌‌گذاری در صنایع فرآوری و ارتقای کیفیت، ارزش 
واقعی محصولات ایرانی را در بازارهای جهانی به نمایش 
بگذاریم. انتخاب ما، آینده کشاورزی و صنایع غذایی ایران را 

رقم خواهد زد.
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شمارش معکوس برای پیوستن به پالرمو آغاز شد

شمارش معکوس برای پیوستن به پالرمو آغاز شد
فرحناز نعمتی هولاسو  -      پرونده هجده ساله پیوستن ایران به کنوانسیون اف‌ای‌تی‌اف حالا با سخنان مجید انصاری در خصوص احتمال تصویب پالرمو در مجمع تشخیص مصلحت نظام وارد فاز تازه‌ای شده است .

حالا از پس گذشت 
هجده سال از این 

فرایند، هنوز دو لایحه 
سی‌اف‌تی و پالرمو 
در مجمع تشخیص 

مصلحت نظام بلاتکلیف 
هستند و سخنان تازه 

مجید انصاری نیز نشان 
از آن دارد که تنها برای 

پیوستن به پالرمو فضای 
مثبتی حاصل شده 

است. 

به این دو کنوانسیون مشکلاتی برای مراودات اقتصادی با کشورهای مختلف حتی 
کشورهای همسایه و دوست ایجاد کرده است. کشورهای طرف قرارداد ایران به 
این معاهدات پیوسته‌اند و الزاماتی وجود دارد که کشورهای عضو باید رعایت کنند، 
وقتی ایران به این معاهدات نمی‌پیوندند محدودیت‌هایی برای مراودات اقتصادی 
ایجاد می‌شود.معاون حقوقی رئیس‌جمهوری گفته است در سفرهای خارجی 
تیم‌های اقتصادی بخش دولتی و خصوصی یکی از توصیه‌های موکد کشورهای 
دوست و همسایه این است که زودتر به این معاهدات بپیوندید تا مشکلات مراودات 
و قراردادهای اقتصادی حل شود.انصاری تاکید دارد بیش از ۱۹۰ کشور به این 
کنوانسیون پیوسته‌اند که در میان این‌ها بسیاری از کشورهای دوست و همسایه 

ایران وجود دارند که ایران با آن‌ها ارتباطات دوجانبه و چندجانبه دارد.
کنوانسیون سازمان ملل متحد برای مبارزه با جرائم سازمان‌یافته فراملی، در 
تاریخ ۲۱ دسامبر سال ۲۰۰۱ در شهر پالرمو در ایتالیا به تصویب رسید و در تاریخ 
۲۹ سپتامبر سال ۲۰۰۳، برای کشورهای عضو سازمان ملل متحد لازم‌الاجرا شد و 
تاکنون ۱۸۰ کشور آن را پذیرفته‌اند. این کنوانسیون همان‌طور که از نامش پیداست، 
گامی در جهت مبارزه با جرائم سازمان‌یافته فراملی و تشخیص کشورهای عضو 
برای مصادیق آن برای جدی بودن مشکلات ناشی از جرائم فراملی است، همچنین 
این کنوانسیون نشان‌ می‌دهد که نیاز به تقویت همکاری‌های بین‌المللی به منظور 

مقابله با این مشکلات در بین کشورهای عضو وجود دارد.
انصاری با تاکید بر اینکه کنوانسیون پالرمو مربوط به مبارزه با جرایم سازمان 
یافته است و جمهوری اسلامی از فعالان مبارزه با این نوع جرائم مثل قاچاق مواد 
مخدر، قاچاق انسان، قاچاق اسلحه است و حتی قربانی برخی از این اقدامات از سوی 
باندهای تبهکار بین‌المللی است، گفت: سزاوار نیست جمهوری اسلامی با نپیوستن به 
این کنوانسیون‌ها خود را در معرض این اتهام قرار دهد که ایران اساسا نمی‌خواهد با 
سازمان‌های بین‌المللی در این زمینه همکاری کند این برچسب، برچسب زیبنده‌ای 
برای جمهوری اسلامی ایران نیست.در این فضا هر چند پیوستن به پالرمو برای 
بازیابی چهره‌ی ایران در عرصه‌ی بین‌المللی اقدامی مفید ارزیابی می‌شود اما باید 
در نظر داشت بدون عضویت در سی‌اف‌تی پروسه عضویت در اف‌ای‌تی‌اف معلق 
می‌ماند و این وضعیت سبب می‌شود نام ایران همچنان در کنار دو کشوری که 

عضو این کنوانسیون نیستند، یعنی کره شمالی و میانمار باقی بماند.

مهر ماه سال ۱۳۸۶ بود که گروه ویژه اقدام مالی به اعضای خود 
توصیه کرد در مراوده با ایران به دلیل نداشتن قانون مبارزه با پولشویی 

و تامین مالی تروریسم دقت کنند.
  در فاصله‌ی کوتاهی از این اتفاق قانون پولشویی در مجلس هفتم 
به تصویب رسید و در شورای نگهبان نیز تایید شد. این چنین بود که 
نخستین جلسه شورای عالی مبارزه با پولشویی به ریاست وزیر اقتصاد 
دولت نهم تشکیل شد و فعالیت مرکز اطلاعات مالی و مبارزه با پولشویی 
کلید خورد. با این حال در فاصله ای کوتاه ایران پنج هشدار از اف‌ای‌تی‌اف 
دریافت کرد و در نهایت سال ۱۳۸۷یا ۲۰۰۶ میلادی، گروه ویژه ی اقدام 

مالی ایران را در لیست سیاه قرار داد.
 FATF جمهوری اسلامی ایران از سال ۲۰۰۸ تا ۲۰۱۶ در لیست سیاه
قرار داشت. در سال ۲۰۱۶ و پس از توافق هسته‌ای و لغو تحریم‌های 
سازمان ملل، FATF از اعضای خود خواست تا اقدامات متقابلی را که در 
تعاملات خود با ایران به کار برده‌اند به مدت ۱۲ماه تعلیق کنند. این به 
معنای قرار گرفتن در لیست به‌اصطلاح خاکستری و تداوم بررسی لازم 
بود. این تعلیق تا سال ۲۰۲۰ تداوم یافت اما به دلیل تکمیل نشدن 
فرآیند عضویت ایران در اف‌ای‌تی‌اف ایران بار دیگر در لیست سیاه قرار  

گرفت و این شرایط تا امروز تداوم داشته است.
حالا از پس گذشت هجده سال از این فرایند، هنوز دو لایحه سی‌اف‌تی 
و پالرمو در مجمع تشخیص مصلحت نظام بلاتکلیف هستند و سخنان 
تازه مجید انصاری نیز نشان از آن دارد که تنها برای پیوستن به پالرمو 
فضای مثبتی حاصل شده است. این بدان معناست که با عدم پیوستن 
به سی‌اف‌تی‌ پروسه‌ی بلاتکلیفی در عضویت در کنوانسیون اف‌ای‌تی‌اف 
همچنان ادامه‌دار خواهد بود.انصاری عضو مجمع تشخیص مصلحت 
 CFT نظام، در مورد فضای عمومی مجمع در مورد دو کنوانسیون پالرمو و
گفته است: با توجه به مباحث کارشناسی مفصلی که در کمیسیون‌های 
تخصصی مجمع انجام شده، فضای مجمع را برای تصویب این لایحه 

مثبت ارزیابی می‌کنم.
او ادامه داد: برخی از اعضا در جلسه قبلی ابهامات و اشکالاتی داشتند 

که توضیحات کارشناسان تا حدود زیادی نگرانی‌های اعضا را مرتفع کرد، 
پیش‌بینی من این است که این لایحه در مجمع تصویب خواهد شد.

پس از تعلیق ایران از لیست سیاه اف‌ای‌تی‌اف، فرصتی برای قبول 
کنوانسیون‌های مرتبط با اف‌تی‌تی‌اف برای ایران ایجاد شد .

از این رو اصلاح قانون مبارزه با پول‌شویی، اصلاح قانون مبارزه با 
تامین مالی تروریسم، الحاق به کنوانسیون بین‌المللی مبارزه با جرائم 
سازمان‌یافته فراملی )معروف به کنوانسیون پالرمو(و الحاق به کنوانسیون 
بین‌المللی مبارزه با تامین مالی تروریسم )معروف به CFT( در دستور 

کار قرار گرفت.
 در این میان فقط دو کنوانسیون پالرمو و CFT که به صورت لایحه 
به مجلس فرستاده شده بوند تبدیل به قانون نشدند. البته مجلس دهم 
این دو لایحه را تصویب کرد. لایحه پالرمو در شورای نگهبان نیز تایید 
شد، اما به دلیل ایرادات »هیات نظارت بر حسن اجرای سیاست‌های کلی 
نظام« که سال ۹۶ در مجمع تشخیص تشکیل شده بود راهی مجمع 
شد. در آن مقطع مجلس و علی لاریجانی رییس وقت آن ایرادات این 
هیات را به دلیل جایگاه آن نپذیرفت. با این همه پالرمو تبدیل به قانون 
نشد و برای تعیین تکلیف نهایی به نهادی رفت که خود جلوی تبدیل 
آن به قانون را گرفته بود. لایحه CFT نیز با ایراد شورای نگهبان مواجه 
شد و به مجمع تشخیص رفت. با وجود تلاش‌های دولت وقت این دو 
لایحه در مجمع بلاتکلیف ماند. در نهایت در اسفند ۹۸، گروه ویژه اقدام 

مالی ایران را به لیست سیاه خود افزود.
با آغاز به کار دولت چهاردهم، درخواستی از سوی مسعود پزشکیان 
برای بررسی دوباره سی‌اف‌تی و پالرمو در مجمع تشخیص مصلحت به 
رهبری ارائه شد که مورد موافقت قرار گرفت. حالا اما این بلاتکلیفی 
همچنان ادامه دارد.  مجید انصاری در تازه‌ترین اظهاراتش در این 
خصوص که در ایلنا بازتاب یافته می‌گوید دولت به‌شدت معتقد است 
برای روان‌سازی مراودات بین‌المللی، سرمایه‌گذاری‌ها و کسب و کارها و در 
راستای تسهیل امور مردم، نیاز جدی به تصویب این دو لایحه وجود دارد.

او معتقد است این دو لایحه جدای از FATF مهم است و عدم پیوستن 

  طلای جهانی در آستانه ثبت بدترین هفته است
در حالی که تمرکز بازار به گزارش اشتغال بخش غیرکشاورزی 
آمریکا معطوف شد که قرار است در روز جاری منتشر شود، 
قیمت طلا در معاملات روز جمعه بازار جهانی، تحت تاثیر کاهش 
تنش‌های تجاری و افت تقاضا برای دارایی‌های امن مانند طلا، در 
بیش از دو ماه گذشته، بدترین عملکرد هفتگی خود را تجربه کرد.

 بهای هر اونس طلا برای تحویل فوری، در ۳۲۳۹ دلار و ۱۵ 
سنت ثابت بود. بهای هر اونس طلا در بازار معاملات آتی آمریکا، 
با ۰.۸ درصد افزایش، به ۳۲۴۷ دلار و ۹۰ سنت رسید.قیمت 
هر اونس طلا از ابتدای هفته جاری تاکنون، بیش از دو درصد 
کاهش یافته است که از اواخر فوریه، شدیدترین کاهش هفتگی 
بوده است.وزارت بازرگانی چین روز جمعه، اعلام کرد که آمریکا 
برای مذاکره در مورد تعرفه‌های ۱۴۵ درصدی دونالد ترامپ، 
رئیس جمهور آمریکا، به چین نزدیک شده است و درهای پکن 
برای مذاکره باز است. این نشان‌دهنده احتمال کاهش تنش در 
جنگ تجاری است.»برایان لان«، مدیر عامل شرکت »گلدسیلور 
سنترال« مستقر در سنگاپور، اظهار کرد که تعرفه‌ها در حال 
کاهش هستند، هم آمریکا و هم چین تمایل بیشتری به گوش 
دادن و عقب‌نشینی دارند که این موضوع بر قیمت طلا تأثیر خواهد 
گذاشت.طلا، که محافظی در برابر ابهامات سیاسی و اقتصادی 
است، آخرین‌بار در ۲۲ آوریل به رکورد ۳۵۰۰ دلار و پنج سنت 
رسید، زیرا سرمایه‌گذاران به دنبال پناهگاهی برای خود از آشفتگی 
اقتصادی جهانی بودند.در همین حال، تولید آمریکا برای دومین 
ماه متوالی در ماه آوریل کاهش یافت، زیرا تعرفه‌های کالاهای 
وارداتی، زنجیره‌های تامین را تحت فشار قرار داد و قیمت‌ها 
را در کارخانه بالا نگه داشت و برخی از شرکت‌ها را به اخراج 
کارگران تشویق کرد.اکنون، بازار منتظر گزارش اشتغال بخش 
غیرکشاورزی آمریکاست که قرار است منتشر شود تا نشانه‌های 
بیشتری از مسیر سیاست فدرال رزرو به دست آورد.یک نظرسنجی 
رویترز نشان داد که احتمالا تعداد مشاغل بخش غیرکشاورزی 
در ماه آوریل، پس از افزایش ۲۲۸ هزار شغل در ماه مارس ۱۳۰ 
هزار شغل افزایش یافته است. تخمین زده می‌شود که نرخ بیکاری 

آمریکا بدون تغییر در ۴.۲ درصد باقی بماند.

عدالت آموزشی با رویکرد 
محرومیت زدایی یکی 

از اولویت‌های دولت 
چهاردهم است

آگهی های ویژه

ورود / دریافت اشتراک

هیچ آگهی مزایده مناقصه دیگری را 
از دست ندهید.

زودتر با خبر شوید ...

www.mozayedemonaghese.com

٤٩١٠٥-٠٢١۴۲۵ واحد پشتیبانی و سایت

  چین عجله‌ای برای حل بن‌بست تعرفه‌ای با آمریکا ندارد
روزنامه »ساوت چاینا مورنینگ پست« به نقل از منابع آگاه نوشت که چین 
با اشاره به اختلافات عمیق با گروه تجاری دولت ترامپ و عدم اطمینان در مورد 
جهت نهایی سیاست واشنگتن، عجله‌ای برای حل بن‌بست تعرفه‌ای با آمریکا ندارد.

 پکن از ورود به مذاکرات جدی تجاری با آمریکا خودداری خواهد کرد و منتظر 
خواهد ماند تا مشخص شود که کدام یک از مشاوران ترامپ سخنان وی را گوش 
و سایر کشورها چگونه به توقف ۹۰ روزه تعرفه‌ها واکنش نشان خواهند داد.چین 
معتقد است که ورود زودهنگام به مذاکرات، بدون دانستن اینکه در نهایت با چه 
کسی مذاکره خواهد کرد، خطر افشای موضع مذاکره‌ کننده را به همراه خواهد 
داشت.این گزارش به نقل از یک منبع با اشاره به دیدگاه‌های متضاد مشاوران کلیدی 
ترامپ، پیتر ناوارو و رابرت لایت‌هایزر که طرفدار جنگ تجاری با چین هستند و 
اسکات بسنت، وزیر خزانه‌داری که از توافق متعادل حمایت می‌کند، گفت: هیچ 
نشانه‌ روشنی وجود ندارد که کدام گروه پیروز شود.پکن احتمالا تا زمان انقضای 
مهلت ۹۰ روزه اعمال تعرفه‌های آمریکا در ماه جولای، اوضاع را از نزدیک زیر نظر 
خواهد داشت. دولت ترامپ در دوم آوریل تعرفه‌های به شدت بالاتری را اعلام کرد، 

اما به اکثر کشورها به جز چین، مهلت سه ماهه داد.



اقتصاد کلان 
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توسعه روابط با آفریقا، راهبرد دولت وفاق
مریم لطفی      |  روابط سیاسی و اقتصادی جمهوری اسلامی ایران و قاره آفریقا همواره مناسباتی برد- برده بوده است که به نظر می رسید با توجه به 

سیاست های دولت وفاق در توسعه روابط با کشورهای منطقه و جهان و دیپلماسی و سیاست خارجی فعال،این روابط در دولت چهاردهم و در 
چارچوب یک راهبرد کلان به صورت پیوسته و نظام مند شکوفا خواهد شد.  

 وزیر آموزش و پرورش با تاکید بر جایگاه رفیع معلم در نظام آموزشی کشور. گفت: توسعه عدالت آموزشی با رویکرد محرومیت زدایی از فضاهای درسی، رویکرد اصلی و اولویت مهم دولت 
چهاردهم است و استاندارد سازی تجهیزات و وسایل آموزشی از برنامه های مهم برای تحقق این رویکرد است.

 علیرضا کاظمی در سخنرانی پیش از خطبه های نماز جمعه این هفته تهران، افزود: ۱۶ میلیون و ۵۰۰ هزار دانش آموز در ۱۲۰ هزار مدرسه کشور با همراهی یک میلیون معلم، مشغول 
تحصیل هستند.وی اظهار کرد: دانش آموزان، آینده ساز این کشور هستند و در سراسر ایران، پرچم نظام تعلیم و تربیت را برافراشته‌اند.

وی با بیان اینکه آموزش و پرورش به عنوان دستگاه اجرایی، اساسی ترین و بنیادی ترین نهاد در ساخت آینده و فرهنگ کشور محسوب می شود، گفت: رشد، تعالی، سلامت و سعادت 
یک جامعه از مسیر تعلیم و تربیت عبور می کند و تربیت نیرو و ایجاد زیرساخت‌های رشد و توسعه برای تمام دستگاههای کشور و ایجاد هویت منسجم و محکم در برابر تهاجمات فرهنگی 

در دنیای استکبار از وظایف این نهاد است.

عدالت آموزشی با 
رویکرد محرومیت زدایی 
یکی از اولویت‌های دولت 

چهاردهم است

  مطالعه سکونتگاه‌های پایدار در سواحل 
جنوبی در حال انجام است

 مدیرعامل شرکت شرکت عمران شهرهای 
جدید با بیان اینکه مطالعه سکونتگاه‌های پایدار 
در سواحل جنوبی به عنوان نقشه راهی جامع برای 
توسعه متوازن، پایدار و تاب‌آور در این مناطق در 
حال انجام است، گفت: این مطالعات با مشارکت 
مجموعه‌ای از مشاوران و متخصصان برجسته کشور 

انجام می شود.
به گزارش از وزارت راه و شهرسازی، شهرام 
ملکی اظهار داشت: طرح راهبردی طراحی ساختار 
فضایی سکونتگاه‌های جدید در سواحل جنوبی 
کشور با هدف بهره‌برداری هدفمند از ظرفیت‌های 
راهبردی سواحل خلیج فارس و دریای عمان و 
ارتقای جایگاه سکونتگاه‌های این مناطق در اقتصاد 
منطقه‌ای و دریامحور، از اواخر سال گذشته آغاز 

شده است.
وی گفت: این مطالعات با مشارکت مجموعه‌ای 
از مشاوران و متخصصان برجسته کشور در حال 
انجام است و تلاش دارد تا نقشه‌ راهی جامع برای 
توسعه متوازن، پایدار و تاب‌آور سواحل جنوبی 

کشور ارایه دهد.
مدیرعامل شرکت عمران شهرهای جدید 
ادامه‌داد: این طرح محدوده‌ای وسیع از سواحل 
خلیج فارس تا دریای عمان را در بر می‌گیرد و 
مبتنی بر اسناد فرادست نظیر طرح توسعه سواحل 
مکران، برنامه آمایش سرزمین و چارچوب مدیریت 
یکپارچه مناطق ساحلی )ICZM( طراحی شده است.

ملکی توضیح داد: سه اصل کلیدی بنیان‌های 
فکری این طرح را تشکیل می‌دهند که شامل؛ 
توسعه شهرهای جدید با کارکرد اقتصادی مشخص، 
ایجاد پیوند موثر میان شهر و دریا برای پشتیبانی از 
زنجیره‌های تولید و تجارت دریامحور و بهره‌گیری 
حداکثری از ظرفیت بخش خصوصی در فرآیند 

تامین مالی، اجرا و بهره‌برداری است.
این مقام مسئول با اشاره به اقدامات انجام‌شده 
از ابتدای سال جاری، افزود: سلسله نشست‌های 
کارشناسی و تخصصی با حضور نمایندگان 
حوزه‌های مرتبط از جمله شهرسازی، اقتصاد، 
محیط‌زیست، بنادر، پدافند غیرعامل و مدیران 
استانی برگزار شده است. در این جلسات، الگوهای 
مطلوب برای شکل‌گیری سکونتگاه‌های جدید با 
در نظر گرفتن شرایط اقلیمی، فرهنگی و اقتصادی 
مناطق مختلف جنوبی کشور، مورد بررسی قرار 

گرفته‌اند.

 الزام صادرکننده چک به تأمین بیش 
از کسری مبلغ چک در زمان رفع سوءاثر 

تخلف است
 محاسبه‌نشدن مبلغ مسدود شده در حساب 
جاری بابت چک برگشتی و الزام صادر کننده به 
تأمین مبلغی بیش از کسری مبلغ چک در زمان 
رفع سوءاثر، به عنوان تخلف بانکی بوده و این مهم 
ضمن بازرسی حضوری جهت بررسی فرایند اجرای 
بخشنامه مذکور، با خاطیان مطابق قوانین و مقررات 

مربوطه برخورد قانونی صورت خواهد گرفت.
 به نقل از بانک مرکزی، براساس بخشنامه شماره 
۰۴.۳۱۴۷۰ مورخ ۱۰ اردیبهشت ماه ۱۴۰۴ این 
بانک؛ موضوع عدم محاسبه مبلغ مسدود شده در 
حساب جاری بابت چک برگشتی و الزام صادر 
کننده به تامین مبلغی بیش از کسری مبلغ چک 
در زمان رفع سوءاثر، به استناد بند )۱( جزء )الف( 
ماده ۲۳ قانون بانک مرکزی مصوب ۳۰ خرداد ماه 
۱۴۰۲ مجلس شورای اسلامی به عنوان تخلف 
بانکی بوده و ضمن بازرسی حضوری جهت بررسی 
فرایند اجرای بخشنامه مذکور، با خاطیان مطابق 
جزء )ب( ماده مذکور و دیگر قوانین و مقررات 

مربوطه برخورد قانونی صورت خواهد پذیرفت.
متن این بخشنامه به شرح ذیل است:

پیرو بخشنامه شماره ۰۳/‌۲۵۸۸۱۰ مورخ 
۲۳ دی ماه ۱۴۰۳ و حسب بررسی‌های صورت 
گرفته، علی‌رغم ابلاغ بخشنامه شماره ۰۲/‌۶۲۰۷۸ 
مورخ ۲۱ خرداد ماه ۱۴۰۳ مدیریت کل مقررات، 
مجوزهای بانکی و مبارزه با پولشویی درخصوص 
اصلاح رویه ناظر بر مسدودی مبالغ حساب‌های 
صادرکنندگان چک‌های برگشتی و پیگیری‌های 
مکرر این بانک، تکالیف قانونی مقرر در مفاد 
بخشنامه مذکور در برخی از شعب به درستی 
اجرا نمی‌شود. به نحوی که پس از مسدودی 
وجه در حساب جاری صادرکننده چک، بدون 
لحاظ مبلغ مسدودی مذکور، صاحب حساب را 
ملزم به تامین کل مبلغ چک برگشتی می‌کنند 
که این رویه مغایر با مفاد مقررات مربوطه بوده و 
مشکلات عدیده‌ای برای اشخاص در تامین وجه 
چک به وجود آورده است. این در حالی است که 
براساس مفاد بخشنامه فوق‌الاشاره، در صورت 
مسدودسازی بخشی از مبلغ چک در حساب جاری 
صادرکننده، شخص صاحب حساب می‌بایست 
 این امکان را داشته باشد تا با واریز مابه‌التفاوت 
مبلغ چک و مبلغ مسدود شده در حساب جاری 
خود بابت همان چک، نسبت به تکمیل وجه چک 
اقدام کرده و بدین طریق زمینه رفع سوء‌اثر چک 

را فراهم کند.
باتوجه به اهمیت اجرای صحیح قوانین 
و مقررات مذکور و تاثیر مستقیم آن در 
جلوگیری از مشکلات حقوقی و مالی اشخاص 
و همچنین پیگیری موضوع توسط »کمیسیون 
 اصل نود مجلس شورای اسامی«، موارد زیر 
جهت استحضار و صدور دستور مقتضی در این 

رابطه ارسال می‌شود.
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آنچه به عنوان 
آمار رسمی ارایه 

می‌شود، در واقع ارقام 
پیشنهادی هستند 
که تطابق چندانی 
با معاملات واقعی 

ندارند. در این میان، 
قیمت‌هایی که در 

پلتفرم‌های داخلی 
اعلام می‌شوند نیز 

فاقد مبنای قانونی‌اند 
و نمی‌توان آنها را 

معیار قیمت‌گذاری 
دانست.

اکسپو ۲۰۲۵؛ ایران در آینه تجارت جهانی

 از فساد اداری تا قاچاق در گمرک

 نایب رئیس اتاق بازرگانی، صنایع، معادن و کشاورزی ایران گفت: ایران‌اکسپو آیینه‌ای 
از آینده اقتصادی کشور است؛ آینده‌ای که باید با همدلی و برنامه‌ریزی ترسیم شود تا 

به تصویر درخشان‌تری برسد.
حسین پیرموذن در روز پایانی ایران‌اکسپو ۲۰۲۵ در یادداشت نوشت: یدر جهانی که 
قواعد بازی اقتصادی به‌سرعت در حال دگرگونی است، نمایشگاه‌های بین‌المللی دیگر فقط 
رویدادهایی برای معرفی کالا و خدمات نیستند؛ بلکه به سکوهایی برای بازتعریف جایگاه 
کشورها در معادلات تجارت جهانی تبدیل شده‌اند. در این میان، ایران اکسپو ۲۰۲۵ 
فرصتی ارزشمند و بی‌بدیل بود تا اقتصاد ایران در قالب یک حضور هدفمند، منسجم 
و آینده‌نگر، خود را به‌عنوان بازیگری قابل اتکا در صحنه اقتصاد بین‌الملل معرفی کند.

وی گفت: ایران، با ظرفیت‌های بی‌شمار در حوزه‌های صنعتی، کشاورزی، انرژی، 
خدمات فنی و مهندسی، فناوری و نوآوری، می‌تواند از این نمایشگاه برای ترسیم 
چهره‌ای نو از خود بهره ببرد؛ چهره‌ای مبتنی بر تولید ارزش‌افزوده، توان صادراتی و 
آمادگی برای همکاری‌های اقتصادی پایدار با جهان. حضور در ایران اکسپو ۲۰۲۵ تنها 
یک نمایش نمادین نبود؛ بلکه نوعی بازآرایی راهبردی برای ورود به زنجیره‌های جدید 

تجارت، سرمایه‌گذاری و انتقال دانش فنی بود.
پیرموذن خاطرنشان کرد: در این مسیر، نقش بخش خصوصی از اهمیت ویژه‌ای 
برخوردار است. اتاق بازرگانی، صنایع، معادن و کشاورزی ایران باید با نگاهی ساختارمند 

و حرفه‌ای، معماری محتوایی حضور کشور را بر عهده بگیرد. این وظیفه تنها به جانمایی 
غرفه‌ها یا تنظیم جلسات تجاری محدود نمی‌شود؛ بلکه نیازمند تدوین یک راهبرد کلان 
برای معرفی ظرفیت‌های ایران، تعامل با هیأت‌های تجاری خارجی، پیگیری تفاهم‌نامه‌ها 
و رصد فرصت‌های سرمایه‌گذاری مشترک است.وی بیان‌داشت: سعی شد ایران اکسپو 
۲۰۲۵ به صحنه‌ای برای نمایش تنوع اقتصاد ایران تبدیل شود؛ از صنایع معدنی و فولادی 
تا فناوری‌های پیشرفته، از دانش‌بنیان‌ها تا خدمات صادرات‌محور. برای این منظور، 
انسجام پیام ملی، استانداردسازی شیوه عرضه، و تقویت توان چانه‌زنی تجاری، سه ضلع 

اصلی موفقیت در این نمایشگاه بودند. کشورهایی که توانسته‌اند از چنین رویدادهایی 
بیشترین بهره را ببرند با تدوین روایت مشترک اقتصادی و ارائه تصویری منسجم از 

توانمندی‌های خود وارد میدان شده‌اند.
نایب رئیس اتاق بازرگانی، صنایع، معادن و کشاورزی ایران ادامه‌داد: همچنین، باید 
از ظرفیت دیپلماسی اقتصادی کشور در تعامل با دولت‌ها، اتاق‌های بازرگانی خارجی، 
نهادهای سرمایه‌گذاری و شرکت‌های چندملیتی بهره‌برداری مؤثر کرد. هماهنگی میان 
دولت و بخش خصوصی در معرفی فرصت‌های سرمایه‌گذاری، ارائه مشوق‌های صادراتی 
و حمایت از تولید صادرات‌محور، می‌تواند پیام اطمینان‌بخش ایران به شرکای اقتصادی 
جهان باشد.وی گفت: مهم‌تر از همه، باید به این نکته توجه داشت که اکسپو یک 
ایستگاه نیست، بلکه یک مسیر است؛ مسیری برای تثبیت برند اقتصادی ایران، جذب 
سرمایه‌گذاری، گسترش صادرات و ارتقای روابط تجاری بلندمدت. رویداد ایران اکسپو 
۲۰۲۵ اگر با برنامه‌ریزی، انسجام ملی و استفاده هوشمندانه از فرصت‌ها همراه شود، 

می‌تواند نقطه عطفی در تاریخ تجارت خارجی کشور باشد.
پیرموذن در پایان تأکید کرد: ایران اکسپو ۲۰۲۵ نه فقط نمایشگاه محصولات 
و خدمات ایرانی، بلکه آیینه‌ای از آینده اقتصادی کشور بود؛ آینده‌ای که اگر با 
 همدلی و برنامه‌ریزی ملی ترسیم شود، بی‌تردید تصویر درخشان‌تری در آینه تجارت 

جهانی خواهد داشت.

 گمرک به‌عنوان مرزبان اقتصادی کشور، نقش محوری و هماهنگ‌کننده را در 
مبادی ورودی و خروجی کشور داشته و مسئولیت اجرای قوانین گمرکی، وصول 
عوارض و مالیات، اجرای سایر قوانین و مقررات مربوط به واردات، صادرات و جابه‌جایی 
یا نگهداری کالا را برعهده دارد.گمرک هر کشور، نهادی است که مسئولیت کنترل 
و نظارت بر ورود و خروج کالاها را بر عهده دارد. در ایران، گمرک جمهوری اسلامی 
ایران این وظیفه را بر عهده دارد. گمرک نقش مهمی در تنظیم تجارت خارجی، 
جمع‌آوری درآمدهای دولت و حفظ امنیت اقتصادی کشور ایفا می‌کند. با این حال، 
کارشناسان و فعالان اقتصادی بر این باورند که گمرک ایران با مشکلات و چالش‌های 

جدی روبرو است که مانع از ایفای کامل نقش خود می‌شود.
به اذعان برخی، یکی از مهم‌ترین مشکلات گمرک ایران، فساد اداری است. رشوه، 
تبانی و سو استفاده از موقعیت، باعث می‌شود که برخی افراد و شرکت‌ها بتوانند با 
دور زدن قوانین و مقررات، به منافع نامشروع دست پیدا کنند. این مسئله نه تنها 
باعث کاهش درآمدهای دولت می‌شود، بلکه به رقابت ناعادلانه و تضعیف تولید 
داخلی نیز دامن می‌زند.از سوی دیگر، فرآیندهای گمرکی در ایران بسیار طولانی 
و پیچیده هستند. فعالان اقتصادی برای ترخیص کالاها باید مراحل زیادی را طی 
کنند و مدارک متعددی را ارائه دهند. این مسئله باعث افزایش هزینه‌ها و اتلاف 

وقت می‌شود و انگیزه برای تجارت قانونی را کاهش می‌دهد.
همچنین نبود اطلاعات کافی در مورد رویه‌ها و تعرفه‌های گمرکی، یکی دیگر از 
مشکلات این نهاد است. فعالان اقتصادی اغلب نمی‌دانند که برای ترخیص کالاهای 
خود باید چه مراحلی را طی کنند و چه هزینه‌هایی را پرداخت کنند. این مسئله باعث 

ایجاد ابهام و سردرگمی می‌شود و زمینه را برای فساد فراهم می‌کند.
کمبود تجهیزات و فناوری یکی دیگر از مشکلات موجود در این زمینه است. 

گمرک ایران هنوز از روش‌های سنتی برای بازرسی و ارزیابی کالاها استفاده می‌کند. 
کمبود دستگاه‌های پیشرفته بازرسی )ایکس ری( و سامانه‌های هوشمند گمرکی، 

باعث می‌شود که قاچاق کالا به راحتی انجام شود.
و اما قاچاق کالا نیز یکی از بزرگ‌ترین چالش‌های گمرک ایران است. ورود و 
خروج غیرقانونی کالاها، باعث می‌شود درآمدهای دولت کاهش یابد، تولید داخلی 
تضعیف شود و امنیت اقتصادی کشور به خطر بیفتد.معضلات گمرکی، پیامدهای 
منفی زیادی برای اقتصاد ایران دارد. این مشکلات باعث کاهش درآمدهای دولت، 
افزایش هزینه‌های تجارت، تضعیف تولید داخلی، کاهش رقابت‌پذیری و ایجاد موانع 
برای صادرات می‌شود. همچنین، فساد اداری و قاچاق کالا، باعث افزایش نارضایتی 
عمومی و بی‌اعتمادی به نهادهای دولتی می‌شود.برای حل مشکلات گمرک ایران، باید 
راهکارهای جامع و مؤثری مانند مبارزه با فساد، اصلاح بروکراسی، افزایش شفافیت، 
بهبود تجهیزات و مواردی از این دست را به کار گرفت.تقویت نظارت، شفاف‌سازی 
فرآیندها، مجازات متخلفان، اصلاح بروکراسی، ساده‌سازی فرآیندها، کاهش زمان 
ترخیص کالا، استفاده از سامانه‌های الکترونیکی، انتشار اطلاعات مربوط به تعرفه‌ها 
و مقررات، ارائه آموزش‌های لازم به فعالان اقتصادی، استفاده از دستگاه‌های پیشرفته 
بازرسی، سامانه‌های هوشمند گمرکی، تبادل اطلاعات با گمرکات سایر کشورها، مبارزه 
با قاچاق بین‌المللی می‌توانند در اداره بهتر گمرکات کشور مؤثر باشند.در کنار تمام 
موارد ذکر شده، یکی از بزرگترین مشکلاتی که در حوزه گمرک پیش روی تجار و 
بازرگانان وجود دارد، رسوب کالاها است. وزارت‌ها و سازمان‌های مختلف راهکارهای 
متنوعی هم برای جلوگیری و کاهش این رسوبات ارائه داده‌اند؛ اما رسوب کالا به 
دلایل مختلفی ایجاد می‌شود.جهت دستیابی به یک تعریف مشخص از رسوب کالا 
در گمرکات می‌توان دو دیدگاه مختلف در این زمینه را مورد بررسی قرار داد.در 

دیدگاه نخست؛ هر کالایی که به تازگی وارد گمرک شده باشد یا مدت زمانی بوده 
که در بنادر، مناطق آزاد، همچنین مناطق ویژه و اماکن گمرکی وجود دارد، جزئی از 
کالاهای رسوبی محسوب می‌شود.اما طبق دیدگاه دوم کالاهای رسوبی در گمرکات 
فقط به کالاهایی گفته می‌شود که به هر دلیلی امکان اظهار به گمرک و ترخیص از 
آن را پیدا نکرده‌اند، از نظر گمرک هم دیدگاه دوم یعنی کالاهای ترخیص نشده را 
می‌توان به عنوان کالاهای دپو شده و یا کالاهای رسوب شده قلمداد کرد. لازم به 
ذکر بوده ماندن کالا در گمرکات ضربه سنگینی را به اقتصاد کشور وارد می‌کند چرا 
که از ورود کالا در زمان مشخص و مورد نیاز آن جلوگیری شده، نمونه بارز آن هم 
مواد اولیه دستمال کاغذی، پوشک بچه، لوازم التحریر، کاغذ و از این قبیل محصولات 
بوده است.می‌توان گفت تعدد بخشنامه‌ها و مصوبات مربوط به گمرکات یکی از دلایلی 
بوده که موجب رسوب کالا در انبار گمرکات کشور شده، چرا که این دستورالعمل‌ها 
سبب سردرگمی تمامی بخش‌های فعال در این حوزه شده‌اند. تصمیمات متعدد در 
این حوزه سبب شده است که به نقل از رئیس اتاق بازرگانی تهران، رسوب کالا در 
بنادر به چیزی حدود ۷ میلیون تن کالا برسد.از دلایل مهم دیگر در مورد رسوب کالا 
در گمرکات بی توجهی وارد کنندگان به مصوبات دولت و واردات کالاهایی بوده که 
جز کالاهای ممنوعه دولتی به شمار می‌روند. بخشی از کالاها هم به خاطر ترانزیت به 
کشور دیگر در بنادر کشورمان باقی مانده‌اند. همچنین بعضی دیگر از کالاهای رسوب 
شده هم باید به منظور ترخیص از گمرکات از دستگاه‌های فنی مربوطه مجوزهایی 
مثل مجوز سازمان ملی استاندارد، وزارت بهداشت و از این قبیل جوازها را بگیرند 
و تا زمانی که موفق به دریافت این مجوزها نشده‌اند امکان ترخیص کالای خود را 
نخواهند داشت. این امکان هم وجود دارد که متقاضی یا وارد کننده کالا، منابع مالی 

مورد نیاز جهت ترخیص کالا را نداشته باشد.

 همکاری و تعامل جمهوری اسامی ایران و قاره آفریقا همواره 
روابطی با ثبات و رو به توسعه بوده است به ویژه اینکه جمهوری 
اسامی ایران در چند دهه گذشته با وجود تحریم، فشار و 
کارشکنی‌های غرب، هیچگاه از سیاست اصولی خود در برابر آفریقا 
به دلیل اشتراکات سیاسی، اقتصادی و فرهنگی دست نکشیده و 
 همواره خود را در کنار مردم و کشورهای آفریقا حفظ کرده است.

بخش‌های وسیعی از قاره پهناور آفریقا به دلیل دور ماندن از فرایند 
توسعه در سده‌های گذشته، همچنان از کم‌توسعه‌یافته‌ترین نواحی 
جغرافیای بین‌الملل محسوب می‌شود. این در حالی است که بسیاری از 
کشورهای این قاره به دلیل غنای سرزمینی، منابع بکر، جمعیت قابل 
توجه، بازار مصرف بزرگ و همچنین عطش جبران عقب‌ماندگی‌های 
 تاریخی، مقاصدی مهم برای سرمایه‌گذاری خارجی به شمار می‌آیند.

آفریقا بیش از یک چهارم زمین‌های قابل کشت جهان را در خود جای 
داده است. همچنین یازده کشور آفریقایی در میان ۱۰ تولیدکننده 
برتر مواد معدنی مختلف جای دارند و به همین دلیل کارشناسان 
معتقدند آفریقا چشم‌انداز امیدوارکننده‌ای برای سرمایه‌گذاری خواهد 
بود. در این چارچوب توسعه مناسبات اقتصادی جمهوری اسلامی 
ایران با قاره آفریقا به دلیل بازار گسترده آن می تواند به عنوان 
 مقصد صادراتی گسترده ای برای کالاهای تولیدی ایران مطرح باشد.

سومین اجلاس همکاری‌های ایران و آفریقا که در هفته ای که گذشت 
با حضور نمایندگان ۵۱ کشور در سالن اجلاس سران کشورهای 
اسامی برگزار شد، فرصتی مهم از سوی دولت چهاردهم برای 
گسترش روابط ایران و اقریقا است. مسعود پزشکیان هفتم اردیبهشت 
۱۴۰۴ در این اجلاس، با اشاره به توانمندی‌ها و ظرفیت‌های بالای 
قاره آفریقا، گفت: آمادگی داریم در همه دستاوردهای خود با آفریقا 
 شریک شویم و همکاری‌ها را در همه زمینه‌ها توسعه و گسترش دهیم.

اجلاس همکاری‌های اقتصادی ایران و آفریقا نقطه عطفی برای نظام‌مند 
شدن همکاری‌ها ایران با این قاره پهناور و زرخیر است در عین حال 
قاره آفریقا فرصتی بی‌نظیر برای کشورهای درحال توسعه تجارت 
است. کشورهای آفریقای برای گذر از عقب ماندگی تاریخی، نیازمند 
واردات کالا، خدمات و نیروهای متخصص هستند و به نظر می‌رسد 
 که ایران می‌تواند در این مسیر به کشورهای آفریقایی کمک کند.

محمدرضا عارف معاون رئیس جمهوری در نشستی که با روسای 
هیات های شرکت کننده در سومین همایش همکاری‌های اقتصادی 
ایران و آفریقا برگزار کردند، با تاکید بر اینکه قاره آفریقا از قطب‌های 
مهم توسعه در آینده جهان است، گفت: راهبرد توسعه روابط و 
همکاری صمیمانه در سطوح عالی و در همه بخش‌ها با کشورهای 
 آفریقایی در دستور کار سیاست خارجی جمهوری اسلامی ایران است.

در این نشست که مقامات عالی، وزرا، روسای هیات‌های آفریقایی، روسای 
اتاق های بازرگانی، نمایندگان و فعالان بخش خصوصی کشورهای آفریقایی 
و روسا و سازمان‌های مهم منطقه‌ای آفریقایی حضور داشتند، معاون اول 
رئیس‌جمهوری با اشاره به اینکه برگزاری اجلاس‌ پیشین همکاری‌های ایران 
و آفریقا دستاوردهای خوب و ارزشمندی به همراه داشت اما عملیاتی و 
اجرایی نشده است، افزود: باید با گسترش روابط، توافقات و تعاملات ایران و 
کشورهای آفریقایی پیگیری و اجرایی شود. از این منظر آفریقا فرصت های 
 بیشماری برای جمهوری اسامی ایران در حوزه های مختلف به همراه دارد.

 فرصت های آفریقا برای ایران
قاره آفریقا یازده کشور از ۲۰ اقتصاد با سریع‌ترین رشد در جهان را در 
سال ۲۰۲۴میلادی ، به خود اختصاص داده و پیش‌بینی می شود پس از 
آسیا، آفریقا دومین قاره از نظر رشد اقتصادی شتابان باقی خواهد ماند. در 
این چارچوب، جمهوری اسامی ایران طی یکی دو دهه گذشته به آفریقا به 
عنوان یک بازار نوظهور با پتانسیل اقتصادی بالا توجه ویژه‌ای داشته است. 
همچنین راهبرد برخی از کشورهای آفریقایی در تغییر مقاصد و راهبردهای 
همکاری‌های سیاسی - اقتصادی و تلاش برای توسعه همکاری های 
 جنوب- جنوب این قاره را به هدف ویژه‌تری برای ایران تبدیل کرده است.

اگرچه راهبرد دولت های مختلف در ایران همواره بر روابط با ثبات 
با کشورهای مختلف قاره آفریقا بوده است اما دولت وفاق ملی با 
پیگیری سیاست تنش زدایی و تعامل متوازن تاش دارد تا ضمن 
 توسعه روابط، مناسبات سیاسی و اقتصادی با آفریقا را هدفمند کند.

محمدرضا عارف روز سه‌شنبه ۹ اردیبهشت ۱۴۰۴ در دیدار با صحابی 
اومارو وزیر نفت نیجر روابط خوب سیاسی را پیشران توسعه روابط در سایر 
 بخش‌ها از جمله اقتصاد، خدمات فنی و مهندسی و کشاورزی عنوان کرده است.

صحابی اومارو نیز در این دیدار تاکید کرد که همکاری‌های درخواستی ما در سه حوزه 
 کشاورزی، نفت و انرژی است که در هر سه حوزه ایران تجربیات بسیار خوبی دارد.

معاون اول رئیس جمهور همچنین در دیدار با سمیر ابن سالم عبید وزیر 
تجارت و توسعه صادرات تونس تاکید می کند که توسعه روابط با آفریقا 
اولویت جمهوری اسلامی ایران است و در این میان، شمال آفریقا با ویژگی‌های 
 خاص فرهنگی، اعتقادی، مذهبی و تاریخی خود، جایگاه ویژه‌ای دارد.

در این قالب، برخی ناظران براین باورند که جمهوری اسامی ایران این 
ظرفیت را دارد که با توجه به مختصات و مزیت‌های سیاسی-اقتصادی 
که از آن برخوردار است از قدرت‌های اقتصادی خاورمیانه‌ای در آفریقا 
پیشی گرفته و طی دهه‌های آینده پس از قدرت‌هایی مانند چین حتی 
 در ردیف دومین شریک تجاری برخی کشورهای آفریقایی قرار گیرد.

بنا به گفته مقامات رئیس اتاق مشترک ایران و آفریقا روابط تجاری ایران با قاره آفریقا 
حدود یک میلیارد و ۳۰۰ میلیون دلار است که به نظر می رسد این میزان از مراودات 
تجاری با گسترش روابط سیاسی و اقتصادی با بسیاری از کشورهای افریقایی به 
 ویژه در شمال و شرق قاره از قابلیت افزایش به میزانی بسیار بالاتری برخوردار باشد.

براین اساس برگزاری سومین اجلاس همکاری های اقتصادی ایران و آفریقا که 
با حضور رئیس جمهور، معاون اول رئیس جمهور، وزیر و مسئولان وزارت صمت 
و جمعی از مقامات قاره آفریقا برگزار شد، نشانه ای مهم از عزم دولت چهاردهم 
برای توسعه مناسبات با آفریقا است. در این رویداد که ایران میزبان مقامات 
اتحادیه آفریقا، رئیس‌جمهور، نخست وزیر، وزیران اقتصادی و تجاری، روسای 
اتاق‌های بازرگانی، تجار، فعالان اقتصادی، روسای بانک‌ها و بیمه، واحدهای تولیدی 
و مدیران شرکت‌های بزرگ و بین‌المللی کشورهای آفریقایی بود، ضمن اینکه 
ظرفیت های تولیدی، صنعتی، گردشگری و تجاری ایران برای نمایندگان قاره 
آفریقا به نمایش درآمد، همچنین ظرفیت های متقابل قاره آفریقا برای سرمایه 
گذاری و بازار گسترده آن برای تولیدکنندگان و بحش بازرگانی ایران معرفی 
شد و پیش بینی می شود نقش مهمی در توسعه بیش از پیش روابط ایران با 

این کشورها ایفا کند.

روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران
شنبه 1404/02/13
شماره : 1861
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پاسخ به ۳ ابهام در حوزه مسکن

ابوالفضل حمیدی   | محمد منان رئیسی، عضو کمیسیون عمران مجلس با بیان 8 محور برای استیضاح فرزانه صادق، وزیر راه و 
شهرسازی از جمع‌آوری ۴۱ امضا برای استیضاح خبر داده است.

W W W .  A V A Y E E G H T E S A D . I R

 رئیس هیات عامل صندوق توسعه ملی با بیان اینکه به دنبال افزایش سود صندوق توسعه ملی با همکاری بخش خصوصی هستیم، گفت: صندوق توسعه ملی نمی تواند وارد بنگاهداری شود.
مهدی غضنفری درباره عدم اصلاح شیوه نامه اجرایی برنامه هفتم صندوق توسعه ملی برای سرمایه گذاری ۱۸ میلیاردی در پروژه عظیم فشار افزایی میادین گازی پارس جنوبی و اینکه گفته 
شد صندوق به دنبال ورود به بنگاه داری است، افزود: در این زمینه یک سوء برداشت شده بود که می خواهیم از طریق آن خودمان سرمایه گذاری و بنگاهداری کنیم، در حالیکه بنگاه داری کاری 

تخصصی است و نمی توانیم وارد این بخش شویم.
وی خاطر نشان کرد: ما فقط به دنبال این هستیم که با همکاری بخش خصوصی به پروژه ها سرعت داده و سود صندوق را افزایش دهیم و امیدواریم این موضوع در آینده نزدیک حل شود و 
کار خود را آغاز کنیم.غضنفری با بیان اینکه برای حل این سوء تفاهم درحال رایزنی و پیگیری هستیم، ادامه داد: ما درخواست تمدید شیوه نامه برای سه سال آینده را نیز کرده ایم و فعلا درحال 

بررسی این درخواست جهت پاسخ به ما هستند.

پیگیر افزایش سود صندوق 
توسعه ملی هستیم

  بی‌قانونی بلای جان رمزارزها
پس از تصویب سند ساماندهی رمزارزها اخیرا 
مرکز ملی فضای مجازی وضعیت اجرای این 
سند را مورد بررسی قرار داده اما نکته واضح 
این است که رمزارزها به دلیل ماهیتشان باید از 
جوانب گوناگون بررسی شوند و اگر نیاز به اصلاح 
قوانین در این حوزه احساس می‌شود، باید این 

اقدام انجام بگیرد.
 طی سال‌های اخیر توجه به رمزارزها برای 
سرمایه‌گذاری در این بازار به‌منظور حفظ 
ارزش پول و سرمایه جلب شده و افراد بسیاری 
وارد این حوزه شدند اما علاوه بر سودهایی که 
برای برخی به دنبال داشته، سوءاستفاده‌هایی 
 نیز در پی این موضوع از استخراج غیرمجاز 
تا مالباختگی با مبادله رمزارز غیرقانونی انجام 

شده است.
از آنجا که غالبا این رمز ارزها پشتوانه مشخصی 
ندارند و اغلب از فرآیندهای نظارتی خارج هستند، 
بستر مناسبی برای فعالیت‌های مجرمانه از جمله 
پولشویی و کلاهبرداری را فراهم می‌کنند. 
بنابراین همه کسانی که وارد بازارهای رمزارز 
می‌شوند باید به این موضوع توجه کنند که این 
بازارها بسیار پرریسک هستند و ممکن است در 
چند ثانیه کل زندگی افراد زیر و رو شود.  در 
کنار مشکلات و خطرات این حوزه که نشان 
می‌دهد فعالیت در آن به آگاهی کامل نیاز دارد، 
باید قوانین و نهادهایی هم برای نظارت وجود 
داشته باشد در این راستا، زمستان سال گذشته 
 سند ساماندهی رمزدارایی‌ها در کمیسیون عالی

 تنظیم مقررات فضای مجازی کشور، تصویب 
و ابلاغ شد.  

 براساس این سند، تنظیم‌گران بخشی 
حوزه‌های مختلف رمزدارایی‌ها مشخص شدند و 
برای تسهیل فعالیت بخش خصوصی و همچنین 
نظارت دقیق تر بر فعالیت‌ها، حوزه‌های فعالیتی 
به یک یا چند تنظیم‌گر شامل بانک مرکزی، 
وزارت صنعت، معدن، تجارت، شورای ملی 
تامین مالی، سازمان بورس اوراق بهادار واگذار 
شد.گفته شده این مصوبه، ضوابط فعالیت 
تنظیم گران بخشی، قواعد کلی فعالیت در حوزه 
رمزدارایی‌ها، سیاست‌ها و اهداف این حوزه را 
 مشخص و گام مهمی در جهت به‌کارگیری

 فناوری‌های بلاکچینی است و عملا بعد از سال‌ها، 
کاربرد این فناوری‌ها را تنظیم گری و ساماندهی 

کرده است.  

نهضت ملی مسکن 
طبق قانون جهش 

تولید، بر پایه دو منبع 
تسهیلات بانکی و 

آورده متقاضیان باید 
اجرایی شود. 

به گفته وی، از این 8 محور، 3 ‌محور نیز مربوط به بخش 
مسکن است. این سه محور عبارتند از: »بستن سامانه ثبت‌نام 
مسکن و محروم کردن مردم از حقوق قانونی خود«، »عدم انجام 
تکالیف قانونی متناسب با قانون جوانی جمعیت« و »عملکرد 
بسیار ضعیف وزارتخانه در اجرای قوانین تنظیم کننده بازار 
مسکن«.نمایندگان منتقد عملکرد وزارت راه و شهرسازی، 
در حالی این وزارتخانه را به کم کاری در حوزه مسکن متهم 
کرده‌اند، که رئیس ‌جمهوری و وزیر راه و شهرسازی بارها و در 
هنگام رأی اعتماد، تأکید کرده‌اند که قوانین بالا دستی، قانون 
جهش تولید مسکن و احکام برنامه هفتم، راهبرد دولت در بخش 

مسکن است.مهمترین برنامه در بخش مسکن، که اجرای آن 
در دولت قبل شروع شد، طرح نهضت ملی مسکن است. دولت 
قبل از شهریور سال 1400، نهضت ملی مسکن را شروع کرد، 
طبق سیاست دولت سیزدهم باید 4 میلیون مسکن در 4 سال 
ساخته می‌شد. به این معنی که تا مرداد سال گذشته حداقل باید 
3 میلیون مسکن در نهضت ملی مسکن تولید و عرضه می‌شد، 
اما بر اساس آمار رسمی سامانه »تم« )سامانه جامع طرح‌های 
حمایتی مسکن( تا شهریور سال 1403، از وعده ساخت 4 
میلیون مسکن تنها 34 هزار مسکن حمایتی در اراضی 99 

ساله ساخته، تکمیل و تحویل داده شده است.

نهضت ملی مسکن طبق قانون جهش تولید، بر پایه دو منبع تسهیلات بانکی و آورده متقاضیان باید 
اجرایی شود. نقش دولت در این طرح تأمین زمین رایگان، سیاست‌گذاری و تسهیل‌گری است، یعنی 
دولت قرار نیست خود وارد ساخت و ساز و تولید مسکن شود. قانون جهش تولید مسکن نیز مصوب 
کرده که در سال اول اجرای برنامه )1400( باید 360 هزار میلیارد تومان تسهیلات بانکی برای ساخت 
واحدها تخصیص پیدا می‌کرد، میزان تسهیلات در سال‌های بعد بیش‌تر و مثلًا در سال دوم به بیش از 

480 هزار میلیارد تومان برسد.
اما آمار سامانه »تم« نشان می‌دهد تسهیلات پرداختی بانک‌ها به این طرح فقط 112 هزار میلیارد 
تومان است؛ یعنی حتی رقم سال اول برنامه نیز تأمین نشده است. کارشناسان اقتصادی، فعالان حوزه 
مسکن، انبوه سازان و کارشناسان بازار مسکن بارها تأکید کرده‌اند، کمبود منابع مانع اصلی بر سر راه 
ساخت مسکن انبوه است، آمار نیز این موضوع را بخوبی روشن می‌کند. بر اساس اطلاعات آماری، 6.7 
میلیون نفر در سامانه »تم« برای دریافت مسکن حمایتی ثبت‌نام کرده‌اند و تعداد افرادی که تمام 4 شرط 
دریافت این مسکن را داشته‌اند، یک میلیون و 500 هزار نفر هستند. از این متقاضیان تأیید نهایی شده، 
فقط 400 هزار نفر از ابتدای نهضت ملی مسکن، تسهیلات ساخت به آنها تخصیص یافته است. بر اساس 
آمار سامانه »تم«، میانگین پیشرفت فیزیکی پروژه‌های نهضت ملی مسکن بر اساس داده‌های تسهیلات 
بانکی 47.9 درصد است.نمایندگان استیضاح کننده خواستار ثبت‌نام دوباره از مردم برای دریافت مسکن 
هستند، درحالی که هنوز بیش از یک میلیون نفر از متقاضیان قبلی به تسهیلات بانکی متصل نشده‌اند 
و در صف دریافت تسهیلات قرار دارند. وزیر راه و شهرسازی تأکید کرده سیاست دولت ساخت، تکمیل 
و واگذاری یک و نیم میلیون مسکن حمایتی است، در کنار این برنامه، سیاست ساخت مسکن روستایی، 
نوسازی بافت فرسوده، حمایت از ساخت توسط بخش خصوصی و..‌. نیز دنبال می‌شود. بر اساس قانون، 
تعهد ساخت واحد‌های نهضت ملی مسکن بر عهده دولت است، ایجاد تعهد جدید و ثبت‌نام‌های چند باره 

فقط تعهد جدید برای دولت ایجاد می‌کند و راهگشای سرعت بخشی به ساخت و ساز نیست.
در واقع دولت تأمین مسکن برای یک و نیم میلیون متقاضی را حق قانونی آنان می‌داند چون بسیاری 
از آنان، با آورده خود، به نهضت ملی مسکن ورود کرده‌اند و از 40 تا 600 میلیون تومان پرداخت کرده‌اند. 
بنابراین تخصیص تسهیلات بانکی و تعیین تکلیف این متقاضیان در صف اولویت وزارتخانه است در 
حالی که هیچ‌گاه قانون جهش تولید مسکن تعطیل نشده است.علاوه بر نهضت ملی مسکن، تعهد قانونی 
دیگر دولت طبق قانون جوانی جمعیت، تأمین زمین یا مسکن برای خانوار دارای 3 فرزند به بالا است. 
در آخرین آماری که دولت قبل در نشست هیجدهم شواریعالی مسکن ارائه داده بود، تأمین زمین برای 
حدود 75 هزار متقاضی بود اما طبق آمار سامانه »تم« تا‌کنون 54 هزار خانوار به‌صورت قطعی زمین 
دریافت کرده‌اند و آمار دولت قبل مربوط به عملیات آماده‌سازی زمین بوده است. وزارت راه و شهرسازی 
اعلام کرده زمانی که زمین تأمین و آماده شد و بطور قطعی به متقاضی واگذار شد، جزو آمار دریافت 
زمین جوانی جمعیت لحاظ می‌شود و دولت چهاردهم موضوع آماده‌سازی زمین را جزو آمار نهایی قرار 
نمی‌دهد.دولت چهاردهم رقم وام نهضت ملی مسکن را از 550 به 650 میلیون تومان افزایش داده است. 
وام مسکن روستایی نیز از 300 به 400 میلیون تومان در این دولت رسیده است. سیاست‌گذاران حوزه 
مسکن تأکید کرده‌اند که اجرای قوانین بالادستی در بخش مسکن ادامه دارد و هیچ‌گاه تعطیل نشده 
است اما استیضاح وزیر راه و شهرسازی جز ایجاد وقفه در سیاست‌گذاری‌ها و برنامه‌ها نتیجه مشخصی 
ندارد. با توجه به آمار رسمی از اجرای نهضت ملی مسکن از ابتدا، مشخص است که وزارت راه و شهرسازی 
کوتاهی در انجام وظایف قانونی انجام نداده است و این معضل تأمین منابع است که تمام طرح‌های عمرانی 

کشور را با چالش مواجه کرده است.

روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران

شنبه 1404/02/13
شماره : 1861

  برق تجدیدپذیرها به تابستان می‌رسد؟
در شرایطی که افزایش دمای هوا و رشد مصرف برق، بار دیگر ناترازی در شبکه برق کشور را به یک چالش جدی تبدیل کرده، انرژی‌های تجدیدپذیر به‌ویژه خورشیدی، به عنوان یکی از اصلی‌ترین راهکارهای عبور از این بحران، وارد میدان شده‌اند. وزارت نیرو با اجرای طرح‌های 
متعدد در استان‌های مختلف، به‌دنبال رساندن ظرفیت نیروگاه‌های خورشیدی از ۱۷۰۰ مگاوات فعلی به بیش از ۴۷۰۰ مگاوات تا پایان تابستان امسال است.در هفته‌های اخیر، تحرکاتی چشمگیر در توسعه نیروگاه‌های خورشیدی کشور دیده می‌شود؛ تحرکاتی که در قالب طرح ملی 
احداث ۵۰۰۰ مگاوات نیروگاه خورشیدی در حال اجراست. براساس اعلام محسن طرزطلب، معاون وزیر نیرو و رئیس سازمان ساتبا، عملیات اجرایی احداث نیروگاه‌های خورشیدی کوچک‌مقیاس با ظرفیت‌های ۳ مگاوات در استان‌هایی مانند مرکزی، سمنان و دیگر مناطق کشور آغاز 
شده و پیش‌بینی می‌شود این واحدها تا شهریورماه به شبکه برق سراسری متصل شوند.در حال حاضر، ظرفیت نصب‌شده نیروگاه‌های خورشیدی کشور از ۱۷۰۰ مگاوات فراتر رفته و برنامه‌ریزی شده که تا تیرماه، ۲۰۰۰ مگاوات دیگر به آن افزوده شود. در ادامه، با اضافه شدن حدود 
۱۰۰۰ مگاوات دیگر در ماه‌های مرداد و شهریور، ظرفیت کل نیروگاه‌های خورشیدی کشور از مرز ۴۷۰۰ مگاوات عبور خواهد کرد. این رشد سریع در کمتر از شش ماه، بیانگر عزم جدی دولت برای رفع ناترازی برق از مسیر توسعه تجدیدپذیرهاست.در همین راستا، طرح ملی ساخت 

۶۰۰ مگاوات نیروگاه خورشیدی نیز با سرعت در حال اجراست. مجری این طرح، محمد دوست‌محمدی اعلام کرده که ۱۵۰ مگاوات از این ظرفیت تا پایان خرداد ۱۴۰۴ وارد مدار خواهد شد. 
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کشاورزی 

۳.۵ برابر نیاز کشور کالا 
ذخیره‌ شده است

کریم حسن پور    |  ایران در تقاطع فرونشست و خشکسالیایران، سرزمینی که قرن‌ها با قنات و رود و زراعت زندگی کرده، حالا درگیر یکی از 
پیچیده‌ترین بحران‌های زیست‌محیطی تاریخ خود است؛ بحران هم‌زمان »فرونشست زمین« و »تنش آبی گسترده«. هر کدام از این دو می‌توانند 

زیرساخت‌های کشور را تحت تاثیر قرار دهند.

ایران در تقاطع فرونشست و خشکسالی

   تکمیل ۱۸۲ طرح آبرسانی با همت خیران 
خراسان‌رضوی در حال اجرا است

مدیر عامل مجمع خیرین آبرسان خراسان 
رضوی گفت: خیران در حال حاضر تکمیل ۱۸۲ 
طرح آبرسانی با اعتبار ۳۵۰ میلیارد ریال را در 

دست اقدام دارند.
محمدرضا قربانی جامی روز پنجشنبه درجریان 
بازدید از طرح های آبرسانی خیران در بردسکن افزود: 
از این تعداد طرح آبرسانی ۵۲ طرح آن در چهار 
شهرستان بردسکن، کاشمر، خلیل آباد و کوهسرخ 
یا همان منطقه ترشیز است و از این تعداد ۱۰ طرح 

مربوط به شهرستان بردسکن است.
وی بیان کرد: بیشتر این طرح ها پیشرفت 
فیزیکی بالای ۹۰ درصد داشته و در حال تکمیل 
است و به زودی مردم این مناطق از آب بهداشتی 

سالم و پایدار برخوردار می شوند.ی
مرعامل مجمع خیرین آبرسان خراسان رضوی 
همچنین گفت: تفاهم نامه های دیگری نیز در حوزه 
اجرای طرح های آبرسانی خراسان رضوی با خیران 

در دست اقدام است.
شهرستان بردسکن با ۸۵ هزار نفر جمعیت و 
سه شهر »بردسکن، شهرآباد و انابد« و ۷۳ روستای 
دارای ۲۰ خانوار در فاصله ۲۸۰ کیلومتری جنوب 

غرب مشهد قرار دارد. 

 کاشت گیاه دارویی نعناع در رشتخوار 
خراسان رضوی آغاز شد

 مدیر جهاد کشاورزی شهرستان رُشتخوار گفت: 
کاشت گیاه دارویی نعناع برای نخستین بار در سطح 
سه هکتار از اراضی این شهرستان خراسان رضوی 

انجام شد.
علیمردان خزاعی افزود: در صورت موفقیت، در 
فاز بعدی ۲ هکتار به سطح زیر کشت گیاه نعناع در 

رشتخوار افزوده می‌شود.
وی بیان کرد: هدف از کاشت چنین محصولاتی، 
افزایش بهره‌وری در کشاورزی و توسعه گیاهان 
دارویی است.مدیر جهاد کشاورزی شهرستان 
رُشتخوار ادامه داد: پیشتر نیز اقدام به کاشت گیاهان 
خاص دارویی نظیر آنغوزه، زیره سیاه و کاکتوس به 
میزان یک هکتار و همچنین زیره سبز به میزان ۶۰۰ 
هکتار شده‌ بود.وی گفت: اگر بازارهای هدف مشخص 
و موضوع فرآوری و ایجاد صنایع تبدیلی در این خطه 
ایجاد شود، بستر طبیعی و علاقه کشاورزان به توسعه 

کاشت گیاهان دارویی زیاد است.

در حالی که زیر پایمان 
خالی می‌شود، از 

آسمان نیز رمقی برای 
جبران نمانده است. 

محمد جوانبخت، 
معاون وزیر نیرو 

در امور آب و آبفا، 
هشدار می‌دهد که 

سال آبی جاری یکی 
از سخت‌ترین سال‌ها 

برای ایران است. 

مقام عالی وزارت جهاد کشاورزی گفت: برخی اقلام و محصولات کشاورزی و کالاهای اساسی حدود ۳.۵ برابر نیاز کشور ذخیره‌سازی شده است.
 نشست کمیسیون اصل ۹۰ مجلس شورای اسلامی با حضور غلامرضا نوری‌قزلجه، وزیر جهاد کشاورزی و معاونان وی با دستورکار بررسی تأمین نهاده‌های دامی، وضعیت رصدخانه 
کشاورزی، اخذ مابه‌التفاوت از واردکنندگان پس از حذف ارز ترجیحی و نحوه اجرای تکالیف برنامه هفتم توسعه برگزار شد.وزیر جهاد کشاورزی با تشریح اقدامات وزارت جهاد کشاورزی 
در روزهای پایانی سال ١۴٠٣ و ماه مبارک رمضان، اظهار کرد: با وجود توزیع کالابرگ میان ۴۹ میلیون نفر، با برنامه‌ریزی‌های دقیق کالاهای اساسی بدون کمبود و با کیفیت مناسب در 
سراسر کشور تأمین شد و خللی در بازار ایجاد نشد.وی گفت: در گذشته، تأمین میوه شب عید معمولاً با دو مشکل کاهش کیفیت محصولات و زیان به بیت‌المال همراه بود؛. اما امسال 
کیفیت اقلام حفظ و توزیع بدون تحمیل خسارت به منابع عمومی انجام شد.نوری‌قزلجه در این نشست در بررسی موضوع کمبود برخی کالاهای اساسی به‌ویژه حبوبات، از ذخیره‌سازی 

معادل ۳.۵ برابر نیاز کشور در برخی اقلام خبر داد و اطمینان داد که بازار از بابت تأمین کالاها با چالش مواجه نخواهد شد.

 فرونشست زمین دیگر یک هشدار صرف نیست؛ واقعیتی است جاری در بسیاری از دشت‌ها، شهرها و زیرساخت‌های ایران. حمید رحمانی، معاون دفتر 
توسعه نظام‌های فنی، بهره‌برداری و دیسپاچینگ برقابی شرکت مدیریت منابع آب ایران، از ابعاد نگران‌کننده این پدیده پرده برداشته است: برداشت بی‌رویه 
آب‌های زیرزمینی طی دهه‌های گذشته، به‌دلیل رشد جمعیت، خشکسالی، توسعه کشاورزی و حفر چاه‌های غیرمجاز، منجر به کاهش شدید سطح آب‌های 

زیرزمینی و نهایتاً بروز پدیده فرونشست شده است.
او تاکید می‌کند که فرونشست در بسیاری از نقاط کشور به مرحله‌ای رسیده که آثار آن غیرقابل بازگشت است. نرخ فرونشست در ایران در برخی مناطق، 
چندین برابر استاندارد بحرانی جهانی است. در کشورهای توسعه‌یافته، نرخ بیش از ۴ سانتی‌متر در سال بحرانی محسوب می‌شود، در حالی که در ایران در 
دشت سیرجان، نشست سالانه تا ۲۷ سانتی‌متر ثبت شده؛ در دشت مشهد، این نرخ به ۲۵ سانتی‌متر رسیده؛ در دشت مهیار جنوبی اصفهان، ۸.۲ سانتی‌متر 

در سال و در دشت سمنان بین ۵ تا ۱۰ سانتی‌متر گزارش شده است.
علاوه بر آن، مناطق گسترده‌ای در آذربایجان شرقی تحت تأثیر نشست زمین قرار دارند و حتی بخشی از اتوبان تبریز ـ صوفیان و مسیر راه‌آهن تبریز ـ 

بندر شرفخانه نیز در خطرند. گزارش‌های گذشته نشان می‌دهد که مناطق جنوبی تهران نیز از اواسط دهه ۷۰ با فرونشست مواجه بوده‌اند.
فرونشست صرفاً یک پدیده طبیعی نیست؛ تهدیدی جدی برای امنیت زیرساختی کشور است. به گفته رحمانی، این پدیده می‌تواند موجب تخریب 

روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران
شنبه 1404/02/13
شماره : 1861

خیابان‌ها، پل‌ها، فرودگاه‌ها، پالایشگاه‌ها، نیروگاه‌ها، خطوط انتقال نفت، گاز، آب و حتی آثار 
تاریخی شود. خانه‌ها ترک می‌خورند، خطوط فاضلاب می‌شکنند و تاب‌آوری ساختمان‌ها 

در برابر زلزله کاهش می‌یابد.
فرونشست فقط زمین را نمی‌بلعد؛ جامعه را هم از پا درمی‌آورد. افزایش مهاجرت 
اجباری، حاشیه‌نشینی، نابودی زمین‌های کشاورزی و فقر ناشی از خشک‌شدن چاه‌ها و 

قنوات، بخشی از تبعات اجتماعی این بحران خاموش است.

  هم‌زمان، آسمان هم نمی‌بارد
در حالی که زیر پایمان خالی می‌شود، از آسمان نیز رمقی برای جبران نمانده است. 
محمد جوانبخت، معاون وزیر نیرو در امور آب و آبفا، هشدار می‌دهد که سال آبی جاری 

یکی از سخت‌ترین سال‌ها برای ایران است. 
به گفته او، ۲۲ استان کشور با تنش آبی مواجه‌اند و بیش از ۱۰۰ نقطه شهری درگیر 

بحران آب هستند.
از هم‌اکنون محدودیت در کشت بهاره و دوم در بسیاری از مناطق اعمال شده و حتی 
در استان خوزستان، کشت برنج ممنوع اعلام شده است. جوانبخت هشدار می‌دهد که 
»پیک مصرف آب شرب از دو ماه آینده آغاز می‌شود« و اگر اعتبارات لازم تأمین نشود، 

مشکلات جدی‌تری در انتظار خواهد بود.

  مسیر نجات: تعادل‌بخشی و تصمیمات سخت
راه‌حل‌ها البته مشخص‌اند، اما اجرا نیازمند اراده، بودجه و همکاری بین‌بخشی است. 
اجرای طرح »احیا و تعادل‌بخشی آبخوان‌ها« یکی از برنامه های وزارت نیرو است. بر اساس 
برنامه هفتم توسعه، ایران باید ۱۵ میلیارد مترمکعب برداشت آب زیرزمینی را کاهش دهد؛ 
نیمی از این میزان از محل انسداد چاه‌های غیرمجاز و نیمی دیگر از مدیریت برداشت 

چاه‌های مجاز با کنتورهای هوشمند محقق می‌شود.
پروژه مهم دیگری نیز تعریف شده، پهنه‌بندی و بررسی مخاطرات فرونشست در ۶۰۹ 
محدوده مطالعاتی با همکاری سازمان زمین‌شناسی، اما آنطور که اعلام شده  اجرای این 
طرح به‌دلیل کمبود اعتبار هنوز آغاز نشده است.در همین حال، وزارت نیرو از کمیسیون 
کشاورزی مجلس درخواست کرده است که برای تأمین اعتبارات طرح‌های اضطراری آبرسانی 
و جبران خشکسالی، همراهی کند؛ چرا که وزارت نیرو در خط مقدم اجرا قرار دارد و بدون 

حمایت‌های مالی، مقابله با این بحران دوگانه ممکن نخواهد بود.

  یک بحران، چندین پیامد
از تحلیل داده‌ها چنین برمی‌آید که فرونشست زمین و تنش آبی در ایران، حلقه‌هایی 
از یک زنجیره به‌هم‌پیوسته‌اند. کاهش بارش منجر به افزایش برداشت از آب‌های زیرزمینی 
و این برداشت منجر به افت سطح ایستابی و در نهایت فرونشست زمین می‌شود. این 
فرونشست زیرساخت‌ها را می‌بلعد، زندگی مردم را دگرگون می‌کند، و در نهایت کشور را 

با چالش‌های امنیتی، اقتصادی و اجتماعی گسترده مواجه می‌سازد.

  اگر امروز اقدام نکنیم، فردا جایی برای ایستادن نیست
ایران در یک پیچ تاریخی ایستاده است، ما نه تنها در حال از دست دادن منابع حیاتی‌مان 
هستیم، بلکه با ادامه این روند، اعتماد به مدیریت منابع نیز به خطر می‌افتد. این بحران، فراگیر و 
 میان‌بخشی است و نمی‌توان آن را با راه‌حل‌های جزیره‌ای کنترل کرد. امروز زمانی برای هشدار دادن 
نیست؛ زمان عمل است. زمینی که می‌نشیند و آبی که نیست، هر دو فریاد می‌زنند، نجات 

بدهید، پیش از آنکه دیر شود.



انرژی 
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  کاهش خاموشی‌های استان تهران با اجرای 
پروژه باغستان

یک مقام مسئول گفت: با اجرای پروژه باغستان 
افت ولتاژ کاهش پیدا می کند و کیفیت برق‌رسانی در 
منطقه البرز را ارتقا می دهد که با پایان این عملیات، 
مردم منطقه شاهد کاهش محسوس خاموشی‌ها 

خواهند بود.
فرهاد شبیهی مدیر عامل شرکت برق منطقه‌ای 
تهران با اشاره به اهمیت این پروژه پروژه اتصال نهایی 
خطوط سیار باغستان، کردان، صنعتی بهارستان، 
تربیت معلم و حیدرآباد به پست ۴۰۰ باغستان در 
پایداری شبکه برق و کاهش افت ولتاژ برق منطقه‌ای 
گفت: پروژه تغییر ارتباطات خطوط باغستان از سال 
۱۴۰۱ آغاز شد، اما به دلیل آماده نبودن بی، های 
)واحدهای مداری( خط ۶۳ کیلوولت همچنین وارد 
مدار نشدن ترانس دوم پست ۴۰۰ باغستان، در برخی 
مراحل متوقف شد که با تکمیل بی های مربوطه و 
اتمام عملیات نصب ترانسفورماتور دوم، پروژه وارد فاز 

اجرایی نهایی شده است.
وی با اشاره به تأخیر اولیه در اجرای این پروژه 
افزود: در مقاطعی به‌دلیل معارضین شخصی، مسیر 
جاده‌ای پروژه مسدود شد و بخشی از مسیر حفاری 
دکل‌ها از بین رفت، اما با برنامه‌ریزی جدید و تغییر 
زمان‌بندی، اجرای کار ادامه یافت در این فاصله تغذیه 
پست‌های کردان، تربیت معلم به صورت اجرای طرح 
موقت از طریق پست ۴۰۰ باغستان صورت پذیرفت.

شبیهی اضافه کرد: در پروژه، اتصال نهایی خطوط 
باغستان، سیار باغستان، کردان، صنعتی بهارستان، 
تربیت معلم و حیدرآباد حدود چهار کیلومتر مدار 
با نصب چهار دستگاه برج جدید احداث شد. این 
ارتباطات شامل تغییر ارتباطات خطوط تغذیه کننده 
پست‌های سیار باغستان، حیدرآباد، مهستان، کردان 
و تربیت معلم بوده که هم‌اکنون به‌صورت دائمی از 

طریق پست باغستان تغذیه شده‌اند.
مدیر عامل برق منطقه‌ای تهران اضافه کرد: پیش 
از این، بار زیادی روی پست ۲۳۰ کرج وجود داشت 
که منجر به افت ولتاژ شدید در این پست و شبکه 
فوق توزیع شهر کرج می‌گردید که این موضوع باعث 
ایجاد خاموشی‌های مکرر برای مشترکان خانگی در 
منطقه شده بود. با اجرای این تغییر ارتباطات، نه‌تنها 
بخشی از بار روی پست ۲۳۰ کرج که به عنوان پست 
اصلی تغذیه کننده شهر کرج بود برداشته می‌شود، 
بلکه شبکه منطقه با پایداری بیشتری به فعالیت خود 

ادامه خواهد داد.

کارت سوخت، فراتر 
از ابزار پرداخت، یکی 

از معدود کانال‌های 
ثبت و تحلیل الگوهای 

مصرف انرژی در 
ایران است. داده‌هایی 

که اکنون در خطر 
حذف یا پراکندگی 

قرار دارند، برای 
سیاست‌گذاری انرژی، 

پیش‌بینی بحران 
و حتی مقابله با 

نابرابری‌های مصرف 
ضروری بودند.

برای توزیع کالابرگ 
نیازمند تعریف منابع 
جدید هستیم

وزیر تعاون،کار و رفاه اجتماعی از پیش شرط های ساخت مسکن کارگران،دلیل استخدام بیشتر زنان توسط کارفرمایان و توزیع کالابرگ وحذف یارانه ها سخن گفت.
 احمد میدری با حضور در یک گفت و گوی تلویزیونی با اشاره به آمار ایجاد اشتغال در کشور و نابرابری فزاینده شغل، گفت:ما با کمک اطلاعات سازمان تامین اجتماعی می توانیم بگوییم که 
در دو مقطع زمانی در بازار کار رسمی چه اتفاقی افتاده است؟مثلاً اتفاق مهمی که شاید به طور ملموس بدانیم ولی اعدادش در دسترس نبوده این است که ۵۰ درصد از مشاغلی که در یکسال 
گذشته ایجاد شده فقط در استان تهران بوده است؛ یعنی سهم کل استانهای کشور یکطرف و سهم یک استان در یکطرف دیگر که نشان‌دهنده نابرابری فزاینده شغل و فرصت‌های اقتصادی در 

ایران است که زندگی را هم برای تهرانی ها هم کل کشور مختل می کند.
وی ادامه داد:در بهمن ۱۴۰۲ تا بهمن ۱۴۰۳ کسانی که بیمه و وارد بازار کار شده اند اکثرا زنان بوده اند که نشان می دهد سهم زنان در بازار کار کاملا تغییر کرده است و طبق بررسی هایی 

که صورت گرفته از مجموع ۵۸۰ هزار نفری که تاکنون بیمه نداشتند و اکنون بیمه دارند، سهم زنان حدود ۳۶۳ هزار نفر است و سهم به نفع زنان تغییر یافته است.

مرتضی اکبری    |    طرح دولت )اگرچه مطابق با خواسته قانون بودجه است( برای حذف کارت سوخت و انتقال آن به کارت بانکی هرچند حامل 
نشانه‌هایی از یک چرخش مهم در حکمرانی انرژی است، اما پیامدهای آن فراتر از حذف یک کارت است؛ چرا که این کارت نماد پیوند بین مردم و 

دولت‌ها بوده و انجام این اقدام در حقیقت مقدمه‌ای بر اصلاح یارانه‌های انرژی در راستای بازتوزیع عادلانه ثروت بین‌النسلی کشور است.

مدیریت هدفمند یارانه انرژی

آنچه که دارایی واقعی مردم بوده و حالا به طور نادرست در حال 
توزیع است.

تابستان ۱۳۸۶ بود که کارت سوخت به زندگی روزمره ایرانی‌ها  
وارد شد؛ ابزاری کوچک  که نشانه‌ای از آغاز یک سیاست‌گذاری تازه 
در عرصه انرژی بود. در آن روزها، هدف اصلی، مدیریت مصرف بنزین 
و کنترل قاچاق سوخت عنوان شد اما کارت سوخت به تدریج نقشی 
فراتر یافت و پیوندی میان مردم و دولت برقرار کرد.با گذشت نزدیک 
به دو دهه، وزارت نفت قرار است با همکاری بانک مرکزی در تیرماه 
سال جاری  بر اساس جزء )۲( بند )ت( تبصره )۳( قانون بودجه  سال 
1404کشور، امکان انتقال سهمیه سوخت از کارت سوخت به کارت 

بانکی صاحبان خودرو را فراهم کند.
اجرای طرح حذف کارت سوخت، آزمونی برای نظام حکمرانی 
هوشمند در ایران است. اگر این پروژه با شفافیت، امنیت و زیرساخت 
مناسب اجرا شود، می‌تواند الگوی موفقی در اصلاح سیاست‌های 

یارانه‌ای و انرژی باشد.
اما این تحول، فقط یک تغییر فنی نیست. این تغییر، قصه‌ای از 
اعتماد، امید و تلاش برای بهبود زندگی روزمره مردم است. این قصه 

گره خورده به زندگی مردم و پیوند آن با دولت‌هاست که اگر به درستی 
اجرایی نشود، چه‌بسا تجربه های نامبارک گذشته تکرار شود.

 
   آزمونی برای حکمرانی هوشمند

ایده ادغام کارت سوخت با کارت بانکی نخستین‌بار در دولت دوازدهم 
مطرح شد؛ اما به‌دلیل ضعف زیرساخت‌ها و نگرانی‌های عملیاتی، به 
مرحله اجرا نرسید. حالا در دولت چهاردهم، این طرح بار دیگر و این 
بار با هدف مقدمه‌ای بر اصلاح یارانه‌های انرژی به جریان افتاده است.

در رویکرد اولیه دولت برای حذف کارت سوخت که  در واقع نگاه 
اولیه  سایر دولت‌ها نیز بوده، سه مؤلفه کاهش هزینه‌ها، مهار قاچاق 
و شفافیت داده‌ها هدفگذاری شده است که مؤلفه شفافیت داده‌ها 
اصلی‌ترین آنهاست چرا که در پس آن انگیزه اصلی دولت پنهان است.

بررسی‌ها علت اشتیاق دولت برای حذف کارت سوخت را در حوزه 
کاهش هزینه‌ها، صرفه‌جویی میلیاردها تومان می‌داند چرا که چاپ، 
توزیع و نگهداری این کارت‌ها تاکنون هزینه‌های سنگینی بر بودجه 
تحمیل کرده است. اگر چه آماری هنوز به طور شفاف ارائه نشده است.

با اتصال کارت سوخت به حساب بانکی، شناسایی مصرف‌کننده واقعی 

روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران

شنبه 1404/02/13
شماره : 1861

ممکن می‌شود و کارت‌های جعلی یا غیرفعال از دور خارج می‌شوند. این گام، ابزار مؤثری برای مبارزه با قاچاق 
سوخت به‌ویژه در استان‌های مرزی تلقی می‌شود. اگر چه کارشناسان به این مورد با دیده تردید می‌نگرند، 

اما آن را نیز به طور کلی رد نمی‌کنند.
اما مهم‌ترین و اصلی‌ترین مورد از رویکرد اولیه دولت‌ها را باید شفافیت در داده‌ها بررسی کرد. سال‌هاست 
که آمارهای ضد و نقیضی از ارائه یارانه پنهان انرژی چه در رسانه‌ها و چه در محافل علمی و سیاسی و 
اقتصادی مطرح می‌شود، اما هیچ کدام از این داده‌ها نه تأیید شده‌اند  و نه تکذیب و این باعث سردرگمی و 

از بین رفتن تدریجی ثروت بین‌النسلی شده که به شکاف طبقاتی نیز دامن زده است.
در مسیر اجرای »کارت انرژی« و »یارانه هوشمند«، نه تنها به دنبال کنترل دقیق‌تر، مصرف نیز دقیق‌تر 
کنترل می‌شود، بلکه ثبت داده‌های سوخت‌گیری بر بستر بانکی می‌تواند زمینه تحلیل مصرف و طراحی 
سیاست‌های بهینه را فراهم کند.مالک شریعتی، نماینده مجلس  در مراسم قرارداد اجرای آزمایشی انتقال سهمیه 
بنزین از کارت سوخت به حساب بانکی صاحبان خودرو گفته بود که »اجرای این طرح به تأمین زیرساخت 
برای توزیع عادلانه یارانه‌ها در آینده کمک می‌کند.«حسین میرافضلی، کارشناس حوزه انرژی می‌گوید: »در 
آینده، اجرای چنین طرحی می‌تواند بستر مناسبی برای مدیریت هدفمند یارانه انرژی باشد. برای مثال، اگر 
فردی از سهمیه خود استفاده نکند، امکان دارد معادل ریالی آن به حسابش واریز شود. همچنین، در صورت 
اصلاح قیمت حامل‌های انرژی، این سیستم می‌تواند به‌عنوان زیرساختی برای تخصیص اعتبارات مشخص 

جهت خدمات آموزشی، بهداشتی و خرید از فروشگاه‌های مشخص مورد استفاده قرار گیرد.«
بنا به گفته میرافضلی در برخی کشورها، بر اساس اقلیم و زمان سال، سهمیه مصرفی انرژی تعیین می‌شود. 
اگر خانواده‌ای مصرف بهینه داشته باشد، معادل آن اعتبار در کارت بانکی‌شان شارژ می‌شود. این اعتبارات 
قابل‌استفاده در حوزه‌هایی چون بهداشت، آموزش، دانشگاه و فروشگاه‌های زنجیره‌ای خواهد بود.این کارشناس 
حوزه انرژی درباره طرح جایگزینی کارت سوخت با کارت بانکی اظهار کرد: »این طرح به این معناست که 
مردم از این پس می‌توانند با کارت بانکی خود اقدام به سوخت‌گیری بنزین یا گازوئیل کنند. در مجموع این 
طرح می‌تواند گام مثبتی باشد، هرچند در ابتدای مسیر ممکن است با ایراداتی همراه باشد که قابل رفع است.«

 
  تجربه‌های پیشین، زنگ هشدار

کارت سوخت، فراتر از ابزار پرداخت، یکی از معدود کانال‌های ثبت و تحلیل الگوهای مصرف انرژی در 
ایران است. داده‌هایی که اکنون در خطر حذف یا پراکندگی قرار دارند، برای سیاست‌گذاری انرژی، پیش‌بینی 
بحران و حتی مقابله با نابرابری‌های مصرف ضروری بودند.ایده این ادغام، نخستین بار در دولت دوازدهم مطرح 
شد که به دلایلی اجرا نشد. حالا دولت چهاردهم می‌خواهد این طرح را در راستای تحقق عدالت اجتماعی و 
اصلاح یارانه‌های انرژی انجام دهد.تحلیل‌گران حوزه انرژی معتقدند که حذف کارت سوخت، هرچند در ظاهر 
یک اقدام فناورانه و در مسیر ساده‌سازی فرآیند است، اما در عمل ممکن است به افزایش مصرف و کاهش 
کنترل دولت بینجامد.پیش‌تر در سال ۱۳۹۴ که دولت یازدهم کارت سوخت را برای خودروهای بنزینی حذف 
کرد، گزارش‌هایی از رشد قاچاق سوخت در مرزها منتشر شد. همین امر باعث شد تا در سال ۱۳۹۸، در پی 
افزایش ناگهانی قیمت بنزین و سهمیه‌بندی مجدد، کارت سوخت بازگردد. حالا دوباره تاریخ در حال تکرار 
است. هرچند شکل و شمایل کار تفاوت دارد و تاکنون دولت برنامه‌ای برای اصلاح نرخ سوخت نداشته است.

دولت امیدوار است با اجرای این طرح، بخشی از رشد افسارگسیخته مصرف بنزین را مهار کند. آمارها نشان 
می‌دهد مصرف بنزین در سال 1403 به حدود 97 میلیون لیتر در روز رسیده است. اگر این روند افزایش 

مصرف ادامه یابد، صادرات فرآورده‌های نفتی نیز در معرض تهدید قرار خواهد گرفت.
سؤال مهم دیگر، امنیت اطلاعات است. کارت بانکی، برخلاف کارت سوخت، به حساب مالی شهروند متصل 
است. آیا زیرساخت‌های لازم برای جلوگیری از کلاهبرداری، فیشینگ و حملات سایبری فراهم شده؟ آیا 
در جایگاه‌های سوخت، با آن همه تردد، امکان رعایت پروتکل‌های امنیتی وجود دارد؟ پاسخ روشن نیست.

میرافضلی تأکید می‌کند: »با توجه به تجربیات پیشین، این مسأله قابل مدیریت است و می‌توان با تدابیر 
لازم از بروز مشکلات جدی جلوگیری کرد. همچنین استفاده از کارت بانکی مزایایی مانند تسهیل فرآیند 
سوخت‌گیری دارد. دیگر نیازی نیست پس از پایان سهمیه، کارت را بیرون آورده و مجدداً وارد کرد. سامانه 
به صورت خودکار سوخت سهمیه‌ای را با نرخ ۱۵۰۰ تومان و سوخت آزاد را با نرخ ۳۰۰۰ تومان از حساب 

بانکی کسر می‌کند.«
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 معاون عمران و توسعه امور شهری و روستایی وزیر کشور و رییس سازمان شهرداری‌ها و دهیاری‌ها گفت: صندوقی برای حمایت از طرح‌های شهری و روستایی و سرمایه گذاری با اعتباری 
به مبلغ ۱۱ همت از ابتدای فروردین ماه سال آینده راه اندازی می‌شود. 

مسعود نصرتی در آیین بهره برداری از یک همت طرح شهرداری اهواز در محل تالار ملی حفاری در اهواز بیان کرد: سال آینده همه اختیارات در حوزه عمرانی به استان تفویض می‌‍شود، با 
این اقدام بسیاری از طرح‌های عقب ماند انجام خواهد شد و در مرکز تنها باید برای کل کشور برنامه ریزی شود.

وی گفت: در خوزستان نیازمند حمایت اساسی استاندار از مدیریت شهری هستیم تا شاهد ظهور اقدامات بهتر و بیشتر در حوزه مدیریت شهری باشیم و اتفاقات خوب برای رفاه زندگی مردم 
رقم بخورد.نصرتی در ادامه سخنان خود با بیان اینکه به طور متوسط ۲۵ درصد تصادفات درون شهری است اظهار کرد: مدیریت شهری وظیفه دارد در یک ماه پایان سال و شروع سال جدید 

اقدامات موثری در راستای ایمن سازی جاده‌ها و کاهش تصادفات انجام دهد.

این 

پروژه‌ها شامل سازه‌های 

ایران زمین  

عرشیا حسن پور    |         قلعه تاریخی فورگ شهرستان درمیان یکی از زیباترین قلعه‌های خراسان جنوبی به شمار می‌رود و از لحاظ جایگاه قرارگیری و ساختار 
معماری در کشور منحصر به‌فرد و آماده پذیرش گردشگران و مسافران نوروزی است.

قلعه فورگ درمیان؛ دژی استوار در دل تاریخ ایران

 منطقه خراسان، دیرینگی‌ای به پهنای تاریخ ایران دارد و از دورترین زمانی 
که تاریخ به یاد می‌آورَد، آکنده از رویدادها و برآمدن‌ها و فروافتادن‌های سرکشان 
و فرمانروایان بوده است.پس شگفت نیست که در جای‌ جای بخش جنوبی 
خراسان، بیش از ۱۰۰ دژ تاریخی شناخته شده باشد که هر کدام داستان‌هایی 
از رخدادهای سهمگین تاریخی در دل خود دارند.در آن میان، »دَرمیان« با بیش 
از ۳۰ دژ کهن، سرشار از نشانه‌هایی از فراز و فرودهای تاریخی است و به همین 
خاطر است که دَرمیان را »سرزمین قلعه‌های کهن خراسان جنوبی« نام داده‌اند.

روستای فورگ یکی از روستاهای شهرستان درمیان از توابع بیرجند است که 
در ۱۰۷ کیلومتری جنوب شرقی بیرجند در خراسان جنوبی قرار دارد.

روستای فورگ، با کوچه‌های تنگ، سابات‌های بی‌شمار و معماری کوهستانی، 
تماشایی و دیدنی است، اما آنچه شگفتی این روستا را برمی‌انگیزد قلعه‌ی زیبا و 
استوار آن و هم نام این روستا است و فورگ را بیشتر به خاطر این قلعه که یکی 

از زیباترین قلعه‌های ایرانی است، می‌شناسند.
وزیر سابق میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی در سه دی ۱۳۹۹ با 
انتشار تصویری از قلعه فورگ در استان خراسان جنوبی در حساب کاربری خود در 
اینستاگرام، نوشت: گفت: قلعه فورگ، یکی از زیباترین قلعه‌های تاریخی خراسان 
جنوبی و در زمره ۱۰ قلعه تاریخی مهم کشور و از آثار مهم و قابل توجه ایران است.

علی‌اصغر مونسان افزود: فورگ یکی از زیباترین قلعه‌های تاریخی خراسان 
جنوبی است و از لحاظ جایگاه قرارگیری و ساختار معماری، یکی از بی‌نظیرترین 

قلعه‌های تاریخی ایران نیز محسوب می‌شود.
قلعه فورگ در جبهه شمالی روستای فورگ با وسعت حدود ٩ هزار و ٣٠٠ 
مترمربع و ارتفاع هزار و ۸۴۰ متری بر روی ارتفاعات ابتدای دره درمیان که 
منتهی به دشت اسدیه است، قرار دارد. از نظر مکان‌یابی دارای موقعیت نسبتا 
مناسبی است که بر کل روستا، مزارع و راه‌های ارتباطی منطقه شرقی پیرامون 
خود احاطه دارد.قلعه فورگ از نظر پیشینه تاریخی ساخت قلعه فورگ در زمان 
نادرشاه افشار به وسیله میرزا بقاخان حاکم منطقه شروع شده و پس از وی 

پسرش میرزا رفیع خان ساختمان قلعه را به اتمام رسانده است.
قلعه باعظمت و کم‌نظیر فورگ یا قلعه میرزا رفیع‌خان که تا حدود زیادی 
از گزند حوادث مخرب طبیعی و مصنوعی و دست تطاول زمانه در امان مانده 
است، همچون نگینی شاهوار در میان آثار تاریخی و مکان های دیدنی استان 

خراسان جنوبی می‌درخشد.

 صندوق حمایت از 
طرح‌های شهری و روستایی 

راه‌اندازی می‌شود

   استاندار مرکزی بر استفاده از پساب 
فاضلاب اراک در پروژه‌های شهری تاکید کرد

 استاندار مرکزی بر لزوم استفاده بهینه و کاربردی 
از پساب فاضلاب در پروژه‌های شهری تأکید کرد و 
گفت: این اقدام راهکاری مؤثر برای مدیریت منابع 

آبی و حفظ محیط زیست است.
مهدی زندیه‌وکیلی در نشست شورای برنامه‌ریزی 
و توسعه استان مرکزی، افزود: شهرداری‌ها باید طبق 
قانون هوای پاک، ۵۰ درصد از پساب تصفیه خانه 
را در فضای سبز استفاده کنند که تاکنون محقق 

نشده است.
وی با اشاره به کاهش بارندگی‌ها در استان 
مرکزی، تاکید کرد: بازچرخانی آب یکی از اقدام‌های 
اساسی و حیاتی است که باید در برنامه‌های مدیران 
دستگاه‌ها و سازمان‌ها قرار گیرد. با توجه به کمبود 
منابع آبی و افزایش نیاز به آب در بخش‌های مختلف، 
انجام این فرایند می‌تواند به بهبود مدیریت منابع 
آب، حفظ محیط زیست و تأمین نیازهای جامعه 

کمک کند.
استاندار مرکزی اظهار کرد: شهرداری‌ها می‌توانند 
با ایجاد سیاست‌های مناسب، سرمایه‌گذاری در 
فناوری‌های نوین و آموزش عمومی، گام‌های موثری 
در جهت تحقق این هدف بردارند. همچنین، پایش 
و ارزیابی مستمر از سیستم‌های بازچرخانی آب 
می‌تواند به بهینه‌سازی فرآیندها و افزایش کارایی 

آنها کمک کند.
زندیه‌وکیلی ادامه داد: پساب تصفیه خانه در 
دلیجان، ساوه و محلات توزیع نشده که باید این 

میزان پساب، تعیین تکلیف شود.
وی در ادامه سخنان خود افزایش بهره‌وری را 
یکی از اهداف اساسی در دستگاه‌های اجرایی استان‌ 
دانست و گفت: دنبال کردن برنامه‌های مشخص برای 
افزایش بهره‌وری می‌تواند به بهبود عملکرد و ارائه 
خدمات بهتر به شهروندان کمک کند. این برنامه‌ها 
باید شامل ارزیابی مستمر، آموزش کارکنان، استفاده 
بهینه از منابع و نوآوری در فرایندها باشد. همچنین، 
ایجاد همکاری و هماهنگی میان دستگاه‌های مختلف 

نیز می‌تواند به تحقق این اهداف کمک کند.
معاون هماهنگی امور عمرانی استانداری مرکزی 
هم گفت: عدالت آموزشی، توسعه انرژی خورشیدی 
و مدیریت مصرف آب، سه مقوله‌ای است که به 
فرمانداران استان ابلاغ شده و در حوزه مدیریت 
مصرف آب باید ۷۰۰ میلیون مترمکعب در استان 

صرفه جویی شود.
قدرت‌اله ابک افزود: در این راستا باید فرمانداران 
در هر سه ماه، گزارشی از فعالیت در حوزه عدالت 
آموزشی، انرژی خورشیدی و مدیریت مصرف آب 

را به استان اعلام کنند.
رییس سازمان مدیریت و برنامه‌ریزی استان 
مرکزی هم گفت : درآمد مصوب استان از ۱۲۰ هزار 
میلیارد ریال با ۶۴ درصد رشد، به ۳۲۰ هزار میلیارد 

ریال رسیده که رقم مطلوبی است.

حقوق دولتی معادن این استان در ۱۱ ماه امسال به ۱۷ هزار میلیارد ریال رسیده است.
اراک - دباغچی-  مدیرکل صنعت، معدن و تجارت استان مرکزی گفت: حقوق دولتی 

معادن این استان در ۱۱ ماه امسال به ۱۷ هزار میلیارد ریال رسیده است.
 علی جودکی در نشست خبری با اصحاب رسانه استان مرکزی در اراک، افزود: حوزه معدن 
در سال‌های گذشته مغفول مانده بود و حقوق دولتی این بخش در اسفندماه سال ۱۴۰۰ به 

سه هزار و ۳۷۰ میلیارد ریال رسید.
مدیرکل صنعت، معدن و تجارت استان مرکزی ادامه داد: افزایش حقوق دولتی معادن به 
صورت شفاف است و به حساب خزانه کشوری واریز شده و دارای سند است و پیش‌بینی شده 

این میزان در چند روز باقی مانده از سال به به ۱۸ هزار میلیارد ریال برسد.
جودکی گفت: هدفگذاری حقوق دولتی معادن استان مرکزی برای امسال، یک‌هزار و ۴۰۰ 

میلیارد ریال بود و رشد درآمد صورت گرفته حاصل اصلاح فرآیندها است.
وی اظهار کرد: در حوزه معادن استان مرکزی ظرفیت‌های بسیار خوبی در کانی‌های فلزی 

از جمله مس و روی وجود دارد دارد.
مدیرکل صنعت، معدن و تجارت استان مرکزی افزود: این استان معدن دولتی ندارد و آنچه 

فعالیت معدنی صورت گرفته، در حوزه خصوصی است.
جودکی گفت: یک معدن طلا در استان مرکزی وجود دارد و ۲ ظرفیت هم در شرف 

بهره‌برداری است.
وی اظهار کرد: هم‌اکنون هشت معدن اصلی مس در استان مرکزی فعال است و به همین 

تعداد نیز در حال گرفتن مجوزهای لازم هستند.
مدیرکل صنعت، معدن و تجارت استان مرکزی ادامه داد: در بخش سرب و روی نیز اقداماتی 

انجام شده و امید است واحدهای آنها افزایش یابد.

جودکی بیان کرد: در حوزه معارضین محلی توافقاتی صورت گرفته و مقرر شده مشکلات در 
یک کمیته پنج نفره‌ بررسی و اگر نیاز به بررسی بیشتر داشت در سازمان صمت بررسی شود.

وی یادآور شد: امسال در حوزه معدن، سیستم مانیتورینگ برای نخستین بار به صورت 
یکپارچه از محلات آغاز و ۱۰۰ واحد معدنی به آن متصل شده و سایر معادن نیز در سال ۱۴۰۴ 
باید به این سیستم متصل شوند.مدیرکل صنعت، معدن و تجارت استان مرکزی افزود: ۲۶۶ 
جواز تاسیس در ۱۱ ماه امسال در این استان صادر شده که اگر به پروانه بهره‌برداری برسد، 
تقاضای سرمایه‌گذاری ۲۰۰ هزار میلیارد ریالی با ایجاد ۶ هزار و ۵۰۰ فرصت شغلی می‌شود.

جودکی گفت: صدور ۳۱۴ پروانه بهره‌برداری از دیگر توفیقات است و در مجموع تولید در 
استان مرکزی با وجود همه مشکلات و قطعی برق با افزایش همراه بوده است.

وی اظهار کرد: در ۱۰ ماه امسال میزان صادرات استان مرکزی به یک میلیارد و ۳۳۱ 

میلیون دلار رسید.
مدیرکل صنعت، معدن و تجارت استان مرکزی افزود: میانگین صادرات هر تن مالا در 
کشور ۳۷۵ دلار است که این رقم در استان مرکزی ۶۹۵ دلار است و این مهم به دلیل آن 

است که کالای خام صادر نشده است.
جودکی بیان کرد: ۸۶۹ میلیون دلار نیز در این مدت کالا به استان مرکزی وارد شده که 
۹۶ درصد آن مربوط به ماشین‌آلات خط تولید، مواد اولیه یا کالای واسطه‌ای است که این 

مهم نشان می‌دهد حوزه صنعت در حال بازسازی و نوسازی است.
وی گفت: اقدامات موثری در ستاد تسهیل و رفع موانع تولید استان مرکزی صورت گرفته 
و در ۱۱ ماه امسال، ۶۴ جلسه اصلی و ۵۵ جلسه فرعی برگزار شده که با ۵۱۵ مصوبه همراه 

بود که ۴۶۸ مصوبه آن اجرایی و ۴۷ مصوبه در دست بررسی است.
مدیرکل صنعت، معدن و تجارت استان مرکزی اضافه کرد: حدود ۱۵۵ مصوبه در حوزه بانکی 
و بقیه به سایر بخش‌ها از جمله تامین اجتماعی، امور مالیاتی، آب، گاز و محیط زیست بوده است.

جودکی عنوان کرد: انجمن حمایت از حقوق مصرف کنندگان تشکلی قانونی است که 
انتخابات آن در سال جدید برگزار می‌شود.

وی در خصوص مسئولیت‌های اجتماعی صنایع نیز گفت: مسئولیت‌های اجتماعی صنایع 
در سال ۱۴۰۱ و ۱۴۰۲ در همه حوزه‌ها به ۱۷ هزار میلیارد ریال رسید اما انسجام خاصی 
در این راستا وجود ندارد و پیشنهاد برای یکپارچه‌سازی صورت گرفته تا وضعیت هزینه برای 
همه مشخص باشد.بیش از ۲ هزار و ۸۰۰ واحد صنعتی کوچک، متوسط و بزرگ در نقاط 
مختلف استان مرکزی فعالیت می‌کنند. استان مرکزی دومین قطب صنایع مادر تخصصی 

و قطب چهارم صنعت کشور است و از نظر تنوع محصولات صنعتی، در کشور آوازه دارد.

روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران
سه شنبه 1404/01/26
شماره : 1849
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عرفان حمیدی     |         باشگاه استقلال تهران، در فصلی که گذشت شاهد ترکیبی تلخ از بلندپروازی و ناکامی تصمیم‌گیرانش بود. پس 
از واگذاری مالکیت به هلدینگ خلیج‌فارس در اردیبهشت ۱۴۰۳، امیدواری‌ها برای دوران جدیدی از ثبات مالی و موفقیت ورزشی 

در بین هواداران شکل گرفت.

گران‌ترین فصل کادر مربیان استقلال

هوش مصنوعی، داور 
جدید فوتبال

 هافبک اینترمیلان در نیمه‌نهایی لیگ قهرمانان اروپا گل برتری تیمش مقابل بارسا را به‌ثمر رساند اما به‌خاطر سه سانتیمتر جلوتر بودن از دفاع آخر حریف، گلش مردود شد. چهارشنبه 
شب، بارسلونا و اینترمیلان در نیمه‌نهایی لیگ قهرمانان اروپا سه بر سه مساوی کردند. هنریک میختاریان، هافبک اینتر در دقیقۀ ۷۵ گل چهارم را هم برای تیمش به ثمر رساند اما 
کمک‌داور ویدیویی به‌خاطر تنها ۳ سانتی‌متر جلوتر بودن او نسبت به دفاع آخر بارسا گل را مردود کرد اما داوران چطور این‌قدر دقیق تصمیم‌گیری کردند؟ فناوری آفساید نیمه‌خودکار 
سیستمی ترکیبی از دوربین‌های فوق‌سریع، سنسورهای حرکتی و الگوریتم‌های هوش مصنوعی است که موقعیت بازیکنان را در زمین ردیابی کرده و آفساید را تشخیص می‌دهد.دلیل 
استفاده از کلمۀ »نیمه‌خودکار« این است که سیستم خط آفساید را می‌کشد اما حرف آخر را همچنان داوران خواهند زد.این سیستم از چند فناوری همزمان بهره می‌برد. ۱۲ دوربین 
حرکت تمام بازیکنان و توپ را زیرنظر و قابلیت ردیابی ۲۹ نقطۀ کلیدی بدن را دارد.توپ فوتبال هم مجهز به سنسور است. یعنی یک تراشه داخل توپ قرار داده شده که موقعیت لحظه‌ای 

و سرعت آن را با دقت ثبت می‌کند.

روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران

شنبه 1404/02/13
شماره : 1861

  توافق ۲میلیون یورویی استقلال و 
ماتزاری؟

سرمربی جدید استقلال در آستانه عقد قرارداد 
با این باشگاه است.

 با وجود اعلام یک خبرنگار ایتالیایی در مورد 
نهایی شدن قرارداد باشگاه استقلال و والتر ماتزاری، 
سرمربی پیشین ناپولی، هنوز قرارداد دو طرف امضا 
نشده است.نمایندگان باشگاه استقلال اکنون در 
دوبی حاضر هستند تا مراحل پایانی این مذاکرات 

را پشت سر بگذارند.
بر این اساس گفته می‌شود طرفین روی قرارداد 
حدودا ۲ میلیون یورویی برای یک سال یه توافق 
رسیده‌اند اما مذاکره بر روی برخی جزییات ادامه 
دارد و در صورت قطعی شدن توافق روی همه موارد، 
ماتزاری رسما هدایت نیمکت استقلال در فصل بعد 
را بر عهده خواهد گرفت.قرار است تکلیف این ماجرا 
تا امشب مشخص شود اما به دلیل اهمیت دیدار 
فردای استقلال مقابل آلومینیوم، ممکن است خبر 

رسمی پس از این دیدار اعلام شود. 

  VAR علیه نساجی؛ هوادار سقوط کرد
با ثبت ۲ تساوی در بازی‌های امروز هفته بیست 
و هشتم لیگ برتر امیدهای فولاد برای رسیدن به 
رتبه سوم تا حد زیادی از بین رفت و سقوط هوادار 

قطعی شد.
در ادامه دیدارهای هفته بیست و هشتم لیگ 
برتر فوتبال ایران از ساعت ۱۹:۱۵ امشب ۲ بازی 

در شهرهای یزد و قائمشهر انجام شد.
چادرملو اردکان یک - فولاد خوزستان یک

گل‌ها: هادی حبیبی‌نژاد )۲۰( برای چادرملو و 
ساسان انصاری )۵۱( برای فولاد

اخطار:  هادی حبیبی‌نژاد از چادرملو و اتکیر 
یوسوپوف از فولاد

نساجی مازندران صفر- هوادار تهران صفر
اخطار: وحید محمدزاده از نساجی و آرشا 

شکوری و عبدالکریم اسلامی از هوادار
با این نتیجه هوادار ۲۱ امتیازی شد و با توجه 
به شکست در بازی‌ رودررو برابر مس رفسنجانِ ۲۷ 
امتیازی، در فاصله دو هفته مانده به پایان لیگ برتر، 

به دسته اول سقوط کرد.

 واکنش وینگر پرسپولیس به شایعه 
جدایی: قرارداد دارم

فرشاد احمدزاده بعد از بازی مس رفسنجان به 
شایعات نقل و انتقالاتی واکنش نشان داد.

 فرشاد احمدزاده که در ابتدای فصل از سپاهان 
به پرسپولیس بازگشت نتوانست آنچنان که باید دل 
هواداران تیمش را به دست بیاورد و یکی از بازیکنانی 
است که شایعات نقل و انتقالاتی پیرامونش از همین 
حالا شروع شده است. احمدزاده بعد از بازی مس 
گفت‌وگوی کوتاهی با خبرنگاران داشت.فرشاد 
احمدزاده، بازیکن پرسپولیس، پس از کسب پیروزی 
مقابل مس رفسنجان در جمع خبرنگاران گفت: بعد 
از باخت مقابل سپاهان خیلی سخت بود که بتوانیم 
برگردیم ولی خدا را شکر امروز توانستیم ببریم و 
دل هواداران‌مان را شاد کنیم.احمدزاده درباره 
هدف پرسپولیس برای چند بازی آخر گفت: ما 
تمام تلاش‌مان را می‌کنیم تا دو بازی آینده را 
ببریم و منتظر باشیم ببینیم چه اتفاقی می‌افتد. 
ان‌شالله که هر چه خیر است برای‌مان پیش بیاید.

او درباره وضعیت قراردادش با پرسپولیس گفت: 
من که قرارداد دارم. فعلا منتظریم هرچه آقای 
کارتال تصمیم بگیرم ما پیرو تصمیم ایشان هستیم.

  ساکت الهامی باز هم از نساجی استعفا داد
سرمربی تیم فوتبال نساجی پس از تساوی 
این تیم مقابل هوادار از سمت خود استعفا داد. 
فصل پرماجرای نساجی در حالی به دو هفته 
پایانی رسیده است که ساکت الهامی، سرمربی 
نساج‌ها، برای بار دوم از هدایت این تیم استعفا 
داد.الهامی که پس از شکست تیمش مقابل خیبر 
از سمت خود کنار کنار کشیده بود و با صحبت 
مدیران نساجی به تیم بازگشته بود، در پی مسابقه 
امروز مقابل هوادار و تساوی مقابل این تیم انتهای 
جدولی در گفتگو خبرنگار ورزش اعلام کرد که از 
 سمت خود در نساجی استعفا داده و از این تیم

 جدا می‌شود.

اما آمار و ارقام منتشر شده، روایتی بسیار متفاوت را بازگو می‌کند.گزارش رسمی کدال، 
شفافیت تلخی را درباره وضعیت مالی استقلال به نمایش می‌گذارد. زیان خالص ۴۱۴ میلیارد 
تومانی در بازه زمانی ۱ مرداد تا ۳۰ دی ۱۴۰۳، نه تنها یک رکورد منفی برای باشگاه محسوب 
می‌شود، بلکه رشدی سرسام‌آور نسبت به زیان ۱۵ میلیارد تومانی دوره مشابه در سال گذشته 
 را نشان می‌دهد. این رقم، سؤالاتی جدی را به وجود آورده و نگاه‌ها را متوجه تصمیم‌گیران

 این باشگاه کرده است.
بسیاری از هواداران استقلال، ورود مالکان جدید را به منزله تزریق پول و امکانات به تیم تلقی 
کرده بودند و انتظار داشتند شاهد تیمی قدرتمند و مدعی قهرمانی باشند اما واقعیت این است که 
علی‌رغم هزینه‌های هنگفت، استقلال نه تنها نتوانست به اهداف خود دست یابد، بلکه بدترین نتایج 
تاریخ باشگاه را نیز رقم زد که شاید این موضوع ناشی از بی‌تجربگی مالکیت جدید در تیمداری باشد.

قرارداد 30 میلیاردی نکونام که هنوز بلاتکلیف است، قرارداد ۲/۱ میلیون دلاری با موسیمانه 
)سرمربی جانشین نکونام( و پرداخت ۲۰۰ هزار دلار به بوژوویچ، بخشی از هزینه‌های قابل ملاحظه 
این فصل استقلال است که البته از سر ناچاری و اجبار چنین شده است و شاید مالکان استقلال 
تنها راه‌حل برای برون‌رفت از بحران را همین تغییرات می‌دانستند که البته جواب هم نداد. به این 
مبالغ هزینه جذب بازیکنان خارجی مانند کاکوتا، مسعود جوما، دو بازیکن بوسنیایی و کوجو را 

نیز اضافه کنید.
استقلال تابستان شلوغی هم داشت و رامین رضاییان، میلاد زکی‌پور، علیرضا کوشکی و سامان 
فلاح را نیز به عنوان بازیکنان شاخص داخلی اضافه کرد که رقم قابل توجهی را هزینه خرید این 
بازیکنان کرده است.وضعیت فعلی استقلال، زنگ خطری جدی را برای مدیران، مربیان و بازیکنان 
به صدا درآورده، که می‌طلبد با آسیب‌شناسی دقیق و اتخاذ رویکردی واقع‌بینانه، برنامه‌ریزی‌های 
لازم برای خروج از این بحران و بازگشت به روزهای اوج انجام شود. سؤال اساسی این است که 
آیا مالکان استقلال قادر خواهند بود با اصلاح رویه‌های غلط، این کشتی طوفان زده را به ساحل 
آرامش برسانند؟بدون شک انتظار است مالکان استقلال با کسب تجربه مطلوب از فصلی که گذشت 
با برنامه‌ریزی مطلوب وارد فصل جدید شوند تا علاوه بر حفظ سرمایه‌های مالی، در جذب بازیکنان 
و مربیان دقت بیشتری شود تا احیاناً حجم عظیمی از گزینه‌هایی که در حد و اندازه این باشگاه 

نیستند، وارد دایره استقلال نشوند.

مشهد، میزبان قطعی ایران و کره شمالی
با توجه به اینکه ورزشگاه آزادی پس از پایان فصل برای تکمیل 
عملیات بازسازی از چرخه ورزشگاه‌های کشور خارج خواهد شد، 
جدال تیم‌های ایران و کره‌شمالی باید در شهری دیگر به میزبانی 
کشورمان برگزار شود. از هفته‌ها قبل، ورزشگاه امام رضا)ع( مشهد 
از سوی فدراسیون فوتبال و کنفدراسیون فوتبال آسیا، به‌عنوان 
میزبان این مسابقه در دور پایانی مرحله مقدماتی جام جهانی 
۲۰۲۶ معرفی شده بود اما در این هفته، شایعاتی مبنی بر عدم 
موافقت شورای تأمین مشهد با برگزاری این بازی و ناهماهنگی 
بین فدراسیون و مسئولان وزارت ورزش در مشهد مطرح شد. 

به هر حال پس از جلسه بین مسئولان فدراسیون، مسئولان شورای تأمین استان خراسان رضوی و وزارت ورزش این استان، 
مقرر شد تا مسابقه ایران و کره شمالی در ورزشگاه امام رضا و به میزبانی شهر مشهد برگزار شود تا تیم ملی برای اولین بار 
پس از حواشی دیدار مقابل لبنان در مقدماتی جام جهانی ۲۰۲۲، در مشهد به میدان برود. امیرالله شمقدری، دبیر شورای 
تأمین خراسان رضوی روز گذشته درباره نتایج این جلسه گفت: »امروز معاون وزیر ورزش و رئیس فدراسیون فوتبال در استان 
حضور داشتند و موضوع میزبانی مشهد از این رقابت بین‌المللی مطرح شد. خوشحالیم که همه اعضای شورای تأمین استان 
با اتفاق‌نظر از این پیشنهاد استقبال کردند و برای تأمین امنیت و برگزاری شاداب این رویداد اعلام آمادگی کردند. مجموعه 
آستان قدس رضوی نیز به‌طور خاص از این اتفاق مبارک حمایت کرد و آمادگی خود را برای به‌کارگیری تمام ظرفیت‌های 
ورزشگاه ۳۰هزار نفری امام رضا)ع( اعلام کرد. براساس برنامه‌ریزی‌های انجام شده، این مسابقه در ۲۰خردادماه برگزار خواهد 
شد. بر این اساس، ستاد برگزاری این بازی با مسئولیت معاونت امنیتی و انتظامی استانداری تشکیل می‌شود و تمام دستگاه‌های 
فرهنگی، اجتماعی و امنیتی عضو شورای تأمین استان در این ستاد حضور خواهند داشت. در این ستاد مباحثی چون تسهیل 
تردد تماشاگران، مسائل ترافیکی و امنیتی، فضاسازی شهری و اطلاع‌رسانی پیگیری خواهد شد. همچنین بزودی سخنگوی 

این ستاد معرفی می‌شود.«
دبیر شورای تأمین خراسان رضوی در پایان به موضوع حضور بانوان در ورزشگاه هم اشاره کرد: »این موضوع نیز در جلسه 
مطرح شد و اعضای شورای تأمین با حضور بانوان در ورزشگاه موافق بودند. ان‌شاءالله زمینه حضور بانوان در این مسابقه مهم 
فراهم می‌شود تا بتوانیم از همه ظرفیت‌های استان برای برگزاری شایسته این بازی استفاده کنیم.« همچنین در پایان این 
جلسه، مهدی تاج رئیس فدراسیون فوتبال ایران به همراه محمدشروین اسبقیان معاون وزیر ورزش از امکانات ورزشگاه امام 

رضا)ع( مشهد برای میزبانی از این مسابقه بازدید کردند.
دبیر شورای تأمین خراسان رضوی به موضوع حضور بانوان در ورزشگاه اشاره کرد و گفت: این موضوع در جلسه مطرح شد 

و اعضای شورای تأمین با حضور بانوان در ورزشگاه موافق بودند.
 به نقل از روابط عمومی استانداری خراسان رضوی، امیرالله شمقدری در حاشیه جلسه شورای تأمین استان اظهار کرد: 
امروز معاون وزیر ورزش و رئیس فدراسیون فوتبال در استان حضور داشتند و موضوع میزبانی مشهد از این رقابت بین‌المللی 
مطرح شد. خوشحالیم که همه اعضای شورای تأمین استان با اتفاق‌نظر از این پیشنهاد استقبال کردند و برای تأمین امنیت 

و برگزاری شاداب این رویداد اعلام آمادگی کردند.

   در حالی که رقابت‌های لیگ برتر هنوز به پایان نرسیده، 
باشگاه پرسپولیس ظاهراً فعالیت خود را در بازار نقل و 
انتقالات تابستانی آغاز کرده است. مهم‌ترین موضوع مورد 
بحث، وضعیت دروازه‌بانی این تیم است که با احتمال جدایی 
الکسیس گندوز و تاش برای جذب یک جانشین مطمئن، 
به یکی از اصلی‌ترین دغدغه‌های کادر فنی و هواداران تبدیل 
شده است.به نظر می‌رسد الکسیس گندوز، دروازه‌بان فعلی 
پرسپولیس، تمایلی به ادامه حضور در این تیم ندارد. گزارش‌ها 
حاکی از پیشنهاد قابل توجهی از باشگاه الریاض عربستان به 

اوست که این‌بار، شرایط بهتری برای انتقال او فراهم شده است چرا که این بازیکن پیش از پیوستن به پرسپولیس هم 
پیشنهادی از طرف الریاض داشت اما آن زمان تحت قرارداد باشگاه شباب بلوزداد الجزایر بود و باشگاه الجزایری اجازه خروج 
 به گندوز برای پیوستن به تیم عربستانی نداد تا این دروازه‌بان به ایران بیاید و با درخشش ادامه‌دار با پیراهن پرسپولیس، هم
 پیشنهاد مالی بهتری از الریاض دریافت کند و هم پرسپولیس با دریافت یک مبلغ رضایتنامه گرانقیمت راضی به فروش گندوز شود.

در این بین، طبیعتاً پرسپولیس به دنبال یافتن جانشینی مناسب برای گندوز است و دو گزینه داخلی را هم در نظر دارد: 
محمدرضا اخباری و پیام نیازمند.

محمدرضا اخباری دروازه‌بان باتجربه فعلی گل‌گهر، پیش از این نیز و پس از جدایی بیرانوند مورد توجه پرسپولیس قرار 
داشته و به گفته خودش، تا آستانه پیوستن به این تیم پیش رفته بود اما مخالفت تارتار با جدایی‌اش باعث شد تا نتواند پیراهن 

پرسپولیس را برتن کند. 
اما در پایان فصل جاری داستان متفاوت خواهد بود چراکه قرارداد اخباری و گل‌گهر در تابستان به پایان می‌رسد و 
 هر دو طرف می‌دانند که امکان ادامه همکاری فراهم نیست و برای همین مدیران گل گهر از همین حالا به فکر جانشین

 اخباری هستند.
از طرفی به نظر می‌رسد که پیام نیازمند، دروازه‌بان فعلی سپاهان، به گزینه اول پرسپولیس تبدیل شده است. گفته می‌شود 
که مذاکرات مثبتی با این دروازه‌بان انجام شده و اسماعیل کارتال، سرمربی پرسپولیس، به او وعده داده که در صورت پیوستن 

به این تیم، می‌تواند به عنوان دروازه‌بان اصلی تیم ملی در جام جهانی حضور پیدا کند.
این وعده، می‌تواند عامل مهمی در تصمیم‌گیری نیازمند باشد، به‌خصوص با توجه به عدم رضایت او از شرایط فعلی‌اش در 
سپاهان و تمایلش به کسب پیراهن شماره یک تیم ملی در آستانه جام جهانی و در سالی که بیرانوند در تراکتور متزلزل نشان 

داده، انتقالش به پرسپولیس می‌تواند مسیر شماره یک تیم ملی را برایش هموار‌تر کند. 
البته ناگفته نماند باشگاه سپاهان نیز در تلاش است تا با ارائه پیشنهادی قابل توجه، نیازمند را برای تمدید قرارداد راضی کند 

و همین موضوع کار پرسپولیس را سخت خواهد کرد.
نکته مهم اینجاست که اسماعیل کارتال اعتقاد دارد نباید سهمیه بازیکن خارجی را برای جذب دروازه‌بان هدر داد و پیام 
نیازمند را بهترین گزینه برای جانشینی گندوز می‌داند. حالا باید منتظر ماند و دید که پرسپولیس در جذب کدام یک از این دو 

دروازه‌بان موفق خواهد شد.

پرسپولیس شماره یک ندارد

بازیکنان حاشیه‌ساز بلای جان تیم ملی
   در حالی که رقابت‌های لیگ برتر هنوز به پایان نرسیده، باشگاه پرسپولیس ظاهراً 
فعالیت خود را در بازار نقل و انتقالات تابستانی آغاز کرده است. مهم‌ترین موضوع 
مورد بحث، وضعیت دروازه‌بانی این تیم است که با احتمال جدایی الکسیس گندوز 
و تاش برای جذب یک جانشین مطمئن، به یکی از اصلی‌ترین دغدغه‌های کادر 
فنی و هواداران تبدیل شده است.به نظر می‌رسد الکسیس گندوز، دروازه‌بان فعلی 
پرسپولیس، تمایلی به ادامه حضور در این تیم ندارد. گزارش‌ها حاکی از پیشنهاد 
قابل توجهی از باشگاه الریاض عربستان به اوست که این‌بار، شرایط بهتری برای 
انتقال او فراهم شده است چرا که این بازیکن پیش از پیوستن به پرسپولیس هم 
پیشنهادی از طرف الریاض داشت اما آن زمان تحت قرارداد باشگاه شباب بلوزداد 
الجزایر بود و باشگاه الجزایری اجازه خروج به گندوز برای پیوستن به تیم عربستانی 
 نداد تا این دروازه‌بان به ایران بیاید و با درخشش ادامه‌دار با پیراهن پرسپولیس، هم

 پیشنهاد مالی بهتری از الریاض دریافت کند و هم پرسپولیس با دریافت یک مبلغ 
رضایتنامه گرانقیمت راضی به فروش گندوز شود.

در این بین، طبیعتاً پرسپولیس به دنبال یافتن جانشینی مناسب برای گندوز است و 

دو گزینه داخلی را هم در نظر دارد: محمدرضا اخباری و پیام نیازمند.
محمدرضا اخباری دروازه‌بان باتجربه فعلی گل‌گهر، پیش از این نیز و پس از جدایی 
بیرانوند مورد توجه پرسپولیس قرار داشته و به گفته خودش، تا آستانه پیوستن به این 
تیم پیش رفته بود اما مخالفت تارتار با جدایی‌اش باعث شد تا نتواند پیراهن پرسپولیس 

را برتن کند. 
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دلار  81.900

یورو 92.700

پوند  109.620

درهم  22.350

لیر  2.150

سکه  تمام  72.100.000

سکه نیم  42.600.000

سکه ربع  24.600.000

سکه یک گرمی  13.400.000

قیمت ارز بازارآزاد  )تومان(

خودروسازان همچنان اندر خم 
یک کوچه

روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران
شنبه 1404/02/13
شماره : 1861

خودروسازان با وجود اقدام کاخ سفید برای کاهش تعرفه‌های 
تجاری بر قطعات خودرو وارداتی، همچنان برای هر خودرو با 
تعرفه‌ای بین ۲۰۰۰ تا ۱۲۰۰۰ دلار مواجه خواهند بود.یک گروه 
مشاوره اقتصادی مستقر در میشیگان اعلام کرد که خودروهای مونتاژ 
شده در آمریکا مانند هوندا سیویک و اودیسه، شورلت مالیبو، تویوتا 
کمری هیبرید و فورد اکسپلورر با کاهش قیمت ۲۰۰۰ تا ۳۰۰۰ 
دلاری مواجه شده‌اند. اما این رقم می‌تواند برای خودروهای وارداتی، 

از جمله شاسی‌بلندهای لوکس فول سایز، برخی خودروهای برقی و 
سایر خودروهای مونتاژ شده در اروپا و آسیا، مانند مرسدس کلاس 
جی، مدل‌های لندرور و رنج روور، برخی مدل‌های بی‌ام‌و و فورد ماخ 
ای، ۱۰ هزار تا ۱۲ هزار دلار افزایش یابد.این گروه تخمین زده است 
که فورد اکسپلورر مونتاژ شده در شیکاگو پیش از این با تاثیر تعرفه‌ای 
حدود ۴۳۰۰ دلار آمریکا مواجه شده بود که به حدود ۲۴۰۰ دلار 

کاهش خواهد یافت.

عاطفه دهقان  -  برند انگلیسی Aston Martin، از نسخه جدید شاسی بلند لوکس و اسپرت استون مارتین DBX S، با ظاهری جذاب و پیشرانه قدرتمند رونمایی کرد.استون 
مارتین با معرفی DBX S، فصل جدیدی در تاریخ شاسی‌ بلندهای لوکس خود رقم زده است.

این مدل که به عنوان جانشین برحق DBX707 و 
در پی حذف مدل پایه DBX با قدرت 550 اسب بخار 
معرفی شده است، نه تنها جایگاه این برند بریتانیایی را 
در این سگمنت تثبیت می‌کند، بلکه پا را فراتر گذاشته و 
 استانداردهای جدیدی را برای عملکرد و تجمل تعریف می‌کند.

DBX S با ترکیبی از قدرت بی‌نظیر، طراحی تهاجمی 
رقبایی چون لامبورگینی  پیشرفته،  و ویژگی‌های 
 اوروس و فراری پوروسانگوئه را به چالش می‌کشد.

DBX S نگاهی به طراحی خیره‌کننده استون مارتین  
استون مارتین در طراحی DBX S، فراتر از صرفاً افزودن 
قدرت، به جزئیات ظاهری و مهندسی وزن نیز توجه ویژه‌ای 
داشته است. این توجه به جزئیات، منجر به خلق شاسی‌ 
بلندی شده که نه تنها از نظر عملکرد، بلکه از نظر بصری نیز 
متمایز و جذاب است. DBX S در نمای جلویی با یک اسپلیتر 
تهاجمی‌تر و جلوپنجره‌ای جدید و جسورتر، چهره‌ای خشن و 
پرقدرت به خود گرفته است. این تغییرات به همراه خطوط تند 
 و تیز بدنه، حس پویایی و سرعت را به بیننده القا می‌کنند.

در قسمت عقب، دیفیوزر برجسته‌تر با طراحی مینیمال 
و اگزوزهای چهارتایی عمودی نه تنها ظاهری اسپرت 
به خودرو بخشیده‌اند، بلکه صدایی مهیب و رسا تولید 
می‌کنند که به خوبی با شخصیت این شاسی‌بلند پرفورمنس 
هماهنگی دارد. این صدای خروجی که به لطف سیستم 
اگزوز ارتقاء یافته تولید می‌شود، به راننده و اطرافیان 
 یادآوری می‌کند که با یک خودروی معمولی روبرو نیستند.

 DBX یکی از برجسته‌ترین ویژگی‌های استون مارتین
Sتمرکز ویژه بر کاهش وزن است. استون مارتین با 
استفاده از مواد سبک‌وزن و طراحی هوشمندانه، موفق 
 به کاهش وزن قابل توجهی در این خودرو شده است.

برای اولین بار در یک شاسی‌ بلند از رینگ‌های 23 اینچی 
منیزیمی استفاده شده است. سقف فیبر کربنی )بزرگ‌ترین 
قطعه فیبر کربنی مورد استفاده آستون مارتین تا به امروز( و 
 Ultimate 770 DBS جلوپنجره لانه‌زنبوری سبک‌تر که از مدل
الهام گرفته شده است، به کاهش وزن حدود 45 کیلوگرمی 
 و رسیدن به وزن نهایی 2198 کیلوگرم کمک کرده‌اند.

این کاهش وزن، تاثیر بسزایی در عملکرد و دینامیک 
رانندگی DBX Sدارد. شتاب‌گیری سریع‌تر، ترمزگیری بهتر و 

فرمان‌پذیری دقیق‌تر از جمله مزایای این کاهش وزن هستند. 
علاوه بر این، توزیع وزن بهینه شده این نسخه پایداری 
 خودرو را در پیچ‌ها و مانورهای ناگهانی بهبود می‌بخشد.

برای کسانی که به دنبال ظاهری خاص‌تر و عملکردی بهتر 
هستند، قطعات فیبر کربنی دیگری نیز به صورت سفارشی 
قابل سفارش هستند. آینه‌های جانبی و رکاب‌های فیبر کربنی 
DBX Sعاوه بر کاهش وزن، ظاهری لوکس و اسپرت به

می‌بخشند. با این حال باید توجه داشت که هیچ‌کدام از این 
قطعات سبک‌وزن به صورت استاندارد ارائه نمی‌شوند و خریداران 
 باید هزینه قابل توجهی را برای این آپشن‌ها پرداخت کنند.

Aston Mar tin DBX S فنی  مشخصات     
موتور 4.0 لیتری V8 توئین‌ توربو DBX S حاصل تلاش مهندسان 
استون مارتین برای دستیابی به حداکثر توان و کارایی است. 
با الهام از سوپرکار استون مارتین والهالا، این موتور بهینه‌سازی 
شده و اکنون 727 اسب بخار قدرت تولید می‌کند که 20 
اسب بخار بیشتر از DBX707 است. گشتاور همچنان در 
سطح چشمگیر 900 نیوتن متر باقی مانده است، اما توزیع 
 بهینه‌تر آن تجربه‌ رانندگی هیجان‌انگیزتری را رقم می‌زند.

این افزایش قدرت، شتاب صفر تا صد را در همان 3.1 ثانیه حفظ 
کرده است، اماDBX Sدر رسیدن به سرعت 200 کیلومتر بر ساعت 
چند دهم ثانیه سریع‌تر عمل می‌کند. این شاسی‌ بلند قدرتمند 
قادر است به حداکثر سرعت 310 کیلومتر بر ساعت دست یابد 
که تنها 1.6 کیلومتر بر ساعت کمتر از لامبورگینی اوروس 
 SE، به عنوان سریع‌ترین شاسی‌ بلند استاندارد جهان است.

گیربکس 9 سرعته اتوماتیک DBX S با تنظیمات جدید 
در حالت‌های اسپرت و اسپرت پلاس، تعویض دنده‌های 
سریع‌تری ارائه می‌دهد. این تنظیمات به راننده امکان 
می‌دهد تا حداکثر بهره‌وری را از موتور قدرتمند V8 ببرد 
و تجربه‌ای رانندگی هیجان‌انگیز و پرشتاب را تجربه کند. 
سیستم فرمان نیز با نسبت سریع‌تر، پاسخگویی بهتری 
 فراهم می‌کند تا رانندگی پویاتر و لذت‌بخش‌تر شود.

سیستم تعلیق DBX S مشابه مدل DBX707 است، اما استون 
مارتین اعلام کرده که این سیستم در به‌روزرسانی سال گذشته 
بهبودهایی را تجربه کرده است. این سیستم تعلیق پیشرفته، 
ترکیبی از راحتی و عملکرد را ارائه می‌دهد و به راننده امکان 
 می‌دهد تا با اطمینان در مسیرهای مختلف رانندگی کند.

ترمزهای کربن سرامیکی با قطر ۴۱۹ میلی‌متر در جلو و ۳۸۹ 

میلی‌متر در عقب، قدرت توقف فوق‌العاده‌ای به این شاسی‌بلند 
۲۲۰۰ کیلوگرمی می‌دهند. این ترمزهای قدرتمند به راننده 
امکان می‌دهند تا در شرایط اضطراری به سرعت و با اطمینان 
خودرو را متوقف کند و از وقوع حوادث جلوگیری کند. 
کالیپرهای ترمز نیز با رنگ‌های مختلف قابل سفارش هستند 
که به راننده امکان می‌دهد تا ظاهر خودرو را شخصی‌سازی 
کند.سیستم چهارچرخ محرک DBX S بدون تغییر باقی مانده و 
می‌تواند تا 50 درصد قدرت را به محور جلو یا تمام قدرت را به 
محور عقب منتقل کند. این سیستم انتقال قدرت هوشمندانه، 
کشش و پایداری خودرو را در شرایط مختلف بهبود می‌بخشد 
و به راننده امکان می‌دهد تا با اطمینان در مسیرهای لغزنده 
و ناهموار رانندگی کند. سیستم دیفرانسیل الکترونیکی 
عقب )E-Diff( نیز به توزیع بهینه قدرت بین چرخ‌های عقب 
 کمک می‌کند و عملکرد خودرو را در پیچ‌ها بهبود می‌بخشد.

DBX Sطراحی کابین و امکانات استون مارتین  
در حالی که تمرکز اصلی در DBX S بر بهبود عملکرد و ارتقاء 
قوای محرکه بوده، فضای داخلی این شاسی‌ بلند لوکس نیز با 
ظرافت‌های خاصی بروزرسانی شده است. کیفیت بالای مواد 
به کار رفته در ساخت کابین DBX S از جمله چرم مرغوب، 
چوب‌های نفیس و تریم‌های فلزی دست‌ساز، همچنان در 
سطح خودروهای لوکس استون مارتین قرار دارد و حس 
 بی‌نظیری از تجمل و اصالت را به سرنشینان القا می‌کند.

علاوه بر این، امکان سفارش طیف گسترده‌ای از آپشن‌های 
شخصی‌سازی از جمله رنگ‌های خاص برای چرم و دوخت، 
تریم‌های چوبی یا فیبر کربنی و همچنین سیستم‌ صوتی 
پیشرفته به مشتریان این امکان را می‌دهد تا فضای داخلی 
DBX S را مطابق با سلیقه و نیازهای خود طراحی کنند. نشان 
“S” در نقاط مختلف کابین، از جمله صندلی‌ها، داشبورد و 
پلاک‌های رکاب، یادآور قدرت و عملکرد برتر این نسخه خاص 
از DBX است.استون مارتین DBX S به مجموعه‌ای کامل از 
امکانات رفاهی و تکنولوژی‌های پیشرفته مجهز شده است. 
سیستم سیستم ناوبری ماهواره‌ای پیشرفته با قابلیت نمایش 
ترافیک آنلاین، سیستم تهویه مطبوع اتوماتیک چندگانه، و 
سیستم‌های ایمنی فعال و غیرفعال متعدد، از جمله سیستم 
هشدار خروج از خط، سیستم تشخیص نقاط کور، سیستم ترمز 
 اضطراری خودکار و سیستم کنترل پایداری الکترونیکی از جمله

 این امکانات هستند.

آلودگی هوا مهم‌ترین خطر برای سلامتی انسان‌های کره زمین به شمار می‌رود؛ 
به‌طوری که از هر نه مرگ در جهان، یکی در اثر آلودگی هواست. بر اساس آمار 

موجود، ۱۰ شهر عنوان آلوده‌ترین شهرهای جهان را در سال‌های ۲۰۲۳ - ۲۰۲۴ به 
خود اختصاص دادند.

استون مارتین استون مارتین DBX SDBX S  ؛ شاسی‌ بلند لوکس با قدرت ؛ شاسی‌ بلند لوکس با قدرت ۷۲۷۷۲۷ اسب بخار اسب بخار

  هوش مصنوعی؛ تهدید یا فرصت برای آینده مشاغل فریلنسری؟
با گسترش ابزارهای هوشمند، این سؤال مطرح می‌شود که آیا هوش مصنوعی شغل 
فریلنسرها را تهدید می‌کند یا به ابزاری قدرتمند برای ارتقاء عملکرد و درآمد آن‌ها تبدیل 

خواهد شد؟
 سهیل دادخواه، عضو هیات علمی دانشگاه علم و فرهنگ و پژوهشگر حوزه مشاغل و کسب 
و کارهای آینده در یادداشتی که در اختیار ایسنا قرار داده، این موضوع را بررسی کرده است. 
در این یادداشت آمده است: »در دهه‌های اخیر، فناوری با سرعتی بی‌سابقه زندگی و 
 )AI( مشاغل ما را دگرگون کرده است. یکی از تأثیرگذارترین این فناوری‌ها، هوش مصنوعی
است؛ سیستمی که با یادگیری از داده‌ها می‌تواند کارهایی انجام دهد که پیش‌تر تنها در 
توان انسان‌ها بود. از تحلیل داده و تولید محتوا گرفته تا طراحی و برنامه‌نویسی، AI در حال 

ورود به حوزه‌هایی است که زمانی مختص نیروی انسانی متخصص بودند.
در این میان، فریلنسرها — افرادی که به صورت مستقل و پروژه‌ای کار می‌کنند — بیش 
از سایرین تحت تأثیر این موج فناوری قرار گرفته‌اند. با گسترش ابزارهای هوشمند، این سؤال 
مطرح می‌شود که آیا هوش مصنوعی شغل فریلنسرها را تهدید می‌کند یا به ابزاری قدرتمند 

برای ارتقاء عملکرد و درآمد آن‌ها تبدیل خواهد شد؟
واقعیت این است که هوش مصنوعی در بسیاری از حوزه‌ها توانسته است کارهای تکراری 
و زمان‌بر را با دقت و سرعت بیشتر انجام دهد. از تولید محتوا، طراحی گرافیک و ترجمه 
گرفته تا تحلیل داده، مشاوره آنلاین و حتی مدیریت پروژه‌ها، بسیاری از خدماتی که پیش‌تر 
 AI به‌صورت دستی انجام می‌شد، امروز به کمک الگوریتم‌های هوشمند و ابزارهای مبتنی بر
به‌راحتی قابل انجام است.مطالعات اخیر نشان می‌دهد که در آینده نزدیک، میلیون‌ها شغل 
در معرض حذف قرار خواهند گرفت و بخش قابل توجهی از آن‌ها شامل مشاغل فریلنسری 
در حوزه‌های سنتی خواهد بود. این اتفاق می‌تواند برای بسیاری از فریلنسرها نگران‌کننده 
باشد، اما در عین حال فرصتی ارزشمند برای بازنگری و ارتقاء مهارت‌ها نیز محسوب می‌شود.

در نگاه اول، شاید ورود AI به بازار کار، تهدیدی برای مشاغل فریلنسری به نظر برسد. اما 
واقعیت این است که هوش مصنوعی می‌تواند فرصت‌های قابل توجهی را نیز برای این قشر 

رقم بزند. برخی از این فرصت‌ها عبارتند از:
ابزارهای مبتنی بر AI می‌توانند بسیاری از کارهای تکراری و 
وقت‌گیر را به سرعت انجام دهند. برای مثال، تولید پیش‌نویس محتوا، 
ویرایش متن، طراحی لوگوهای اولیه یا حتی کدنویسی ساده، می‌تواند 
با کمک هوش مصنوعی انجام شود و زمان بیشتری را برای انجام 

کارهای خلاقانه و مهم‌تر در اختیار فریلنسرها قرار دهد.
 پیش از این، بسیاری از ابزارهای حرفه‌ای تنها در اختیار 
شرکت‌های بزرگ بود. اما امروز فریلنسرها می‌توانند با هزینه‌ای 
اندک به نرم‌افزارهای مبتنی بر AI برای تدوین ویدیو، ویرایش 

تصاویر، ترجمه و تحلیل داده دسترسی پیدا کنند.

دانشمندان آمریکایی اولین ساعت اتمی را 
معرفی کردند که برای ۱۰۰ میلیون سال متوالی 

بدون خطا کار می‌کند.
ساعت اتمی »NIST-F4« که به تازگی توسط 
مؤسسه ملی استاندارد و فناوری در بولدر 
کلرادو)NIST( رونمایی شد، یکی از دقیق‌ترین 
دستگاه‌های اندازه‌گیری زمان است که تاکنون بر 

روی زمین ساخته شده است.
به نقل از آی‌ای، این ساعت به قدری دقیق 
است که اگر در زمان دایناسورها شروع به تیک‌تاک 

می‌کرد، امروز هنوز با دقت یک ثانیه دقیق بود.
دانشمندان مؤسسه ملی استاندارد و فناوری 
آمریکا به طور رسمی این ساعت را به دفتر 
بین‌المللی وزن‌ها و اندازه‌گیری‌ها)BIPM( برای 
صدور گواهی به ‌عنوان »استاندارد فرکانس اولیه«، 
عنوانی که برای بهترین ساعت‌های اتمی روی کره 

زمین است، ارسال کردند.
گفتنی است که تنها حدود ۱۰ کشور از چنین 

ساعت‌هایی استفاده می‌کنند.
ساعت‌های اتمی مانند NIST-F4 برخلاف 
ساعت‌های معمولی، زمان را با استفاده از ارتعاشات 
طبیعی اتم‌ها )در این مورد، اتم‌های سزیم( نگه 

می‌دارند.
درون این ساعت، هزاران اتم با استفاده از لیزر 
تا نزدیک صفر مطلق خنک می‌شوند و سپس با 

حرکتی فواره‌مانند به سمت بالا پرتاب می‌شوند.
همانطور که این اتم‌ها بالا و پایین می‌روند، از 
طریق تابش مایکروویو تنظیم شده به فرکانسی 
می‌گذرند که باعث می‌شود اتم‌ها حالت انرژی خود 
را تغییر دهند. این همان انتقالی است که اصطلاحا 

»تیک« ساعت را تعریف می‌کند.
این »تیک« دقیقاً ۹ میلیارد و ۱۹۲ میلیون 
و ۶۳۱ هزار و ۷۷۰ بار در ثانیه اتفاق می‌افتد و 
با شمارش این تیک‌هاست که ساعت اتمی، یک 

»ثانیه« رسمی را تعریف می‌کند.

عضو آزمایشگاه رباتیک اجتماعی دانشگاه صنعتی 
شریف، از ساخت ربات‌های بومی از جمله »آرش« 
و »مایا« برای کمک‌درمانی به کودکان مبتلا به 
سرطان و طیف اوتیسم خبر داد و گفت این ربات‌ها 
می‌توانند موجب کاهش استرس و بهبود یادگیری 

این کودکان شوند.
 علی قرباندانی، عضو آزمایشگاه رباتیک اجتماعی 
دانشگاه صنعتی شریف، در پنل رباتیک اجتماعی 
و سامانه‌های هوشمند در حوزه سلامت نشست 
هوش مصنوعی اینوتکس ۲۰۲۵، با اشاره به 
ویژگی‌های ربات‌های اجتماعی، این ربات‌ها را 
ابزارهای هوشمندی دانست که با انسان‌ها و یا عوامل 

فیزیکی در محیط تعامل دارند.
وی کاربردهای این نوع ربات‌ها را در حوزه‌هایی 
چون کمک‌درمانگری، کمک‌پرستار، مراقبت از 
سالمندان، آموزش، سرگرمی، تبلیغات، فروشندگی 

و ارائه اطلاعات به کاربران عنوان کرد.
رباندانی با اشاره به سابقه تحقیقات آزمایشگاه 
ربات دانشگاه صنعتی شریف در حوزه ربات‌های 
اجتماعی اظهار کرد: ما کار تحقیقاتی در زمینه 
ربات‌های اجتماعی را با خرید ربات تجاری نائو شروع 
کردیم؛ چراکه وارد شدن به این حوزه با ریسک بالایی 
همراه بود، از این رو گام اول را با خرید ربات شروع 
کردیم.عضو هیئت علمی آزمایشگاه رباتیک دانشگاه 
شریف، با بیان اینکه از ربات خریداری‌شده در حوزه 
درمانگری استفاده شد، خاطرنشان کرد: در این راستا 
سناریوهای مختلفی را در حوزه سرطان کودکان 
تعریف و با بهره‌گیری از ربات نائو آنها را اجرایی 
کردیم و نتایج این مطالعات نشان داد که این ربات 
موجب کاهش استرس در کودکان مبتلا به سرطان 
می‌شود.وی ایجاد حس همزادپنداری میان ربات و 
کودکان را از دیگر مزایای بهره‌گیری از ربات برای 
درمان کودکان مبتلا به سرطان عنوان کرد و یادآور 
شد: پژوهش دیگری در زمینه استفاده از ربات‌های 
اجتماعی برای درمان کودکان طیف اوتیسم اجرایی 
کردیم و برای این منظور آموزش موسیقی از طریق 
سامانه‌های رباتیکی را شروع کردیم و نتایج ما نشان 
می‌دهد که بهره‌گیری از این روش، میزان یادگیری 
این کودکان را افزایش می‌دهد، ضمن آن‌که موجب 

کاهش شدت اوتیسم در آن‌ها می‌شود.

ساعت اتمی که ۱۰۰ میلیون 
سال متوالی دقیق می‌ماند

ساخت ربات‌های بومی 
»آرش« و »مایا« برای 
درمان کودکان مبتلا به 

سرطان و اوتیسم

در حالی که سرمایه‌گذاران منتظر شفافیت بیشتر 
در مورد سیاست تجاری واشنگتن و شرکای تجاری‌اش 
و همچنین گزارش اشتغال بخش غیرکشاورزی آمریکا 
هستند، قیمت طلا در معاملات روز پنج شنبه بازار 

جهانی، کاهش یافت.
 بهای هر اونس طلا برای تحویل فوری، با ۰.۷ درصد 
کاهش، به ۳۲۶۵ دلار و ۴۵ سنت رسید. بهای هر اونس 
طلا در بازار معاملات آتی آمریکا، با ۱.۴ درصد کاهش، 

به ۳۲۷۳ دلار و ۷۰ سنت رسید.
شاخص دلار آمریکا، در برابر سبدی از ارزها، ۰.۲ 
درصد افزایش یافت و دلار قوی‌تر، طا را که به ارز 
آمریکا قیمت‌گذاری می‌شود، برای خریداران خارجی 

گران‌تر خواهد کرد.
دولت ترامپ تخمین زده است که طی چند هفته، با 
برخی از شرکای تجاری آمریکا،  توافقات اولیه تعرفه‌ای 
را به پایان برساند، اما »جیمیسون گریر«، نماینده تجاری 
آمریکا، گفت که مذاکرات با هند، به پایان نرسیده و هیچ 

مذاکره رسمی با چین انجام نشده است.
در حالی که کسب و کارها پیش از تعرفه‌های مورد 
انتظار از سوی دولت ترامپ، به واردات کالا هجوم آوردند،  
اقتصاد آمریکا در سه ماهه اول سال جاری، برای اولین‌ 

بار در سه سال گذشته، کوچک شد.
بازار اکنون منتظر گزارش اشتغال غیرکشاورزی آمریکا 
در روز جمعه است تا بینش بیشتری از مسیر سیاست 
پولی فدرال رزرو به دست آورد. انتظار می‌رود این گزارش 
نشان دهد اشتغالزایی کاهش یافته، اما تغییری در نرخ 

بیکاری ۴.۲ درصدی ایجاد نشده است.
طلا که دارایی بدون بازده است و به عنوان پوششی 
در برابر بی‌ثباتی اقتصادی و تورم شناخته می‌شود و در 
محیطی با نرخ بهره پایین رشد می‌کند، در ۲۲ آوریل، 
به دلیل افزایش عدم قطعیت‌ها، تا رکورد ۳۵۰۰ دلار و 

پنج سنت در هر اونس صعود کرد.
طبق گزارش رویترز، تحلیلگران در یک نظرسنجی 
پیش‌بینی کردند که میانگین قیمت سالانه طلا، تحت 
تاثیر تنش‌های تجاری جهانی و کاهش ارزش دلار آمریکا 
که تقاضا را تقویت می‌کند برای اولین‌بار، بالاتر از ۳۰۰۰ 

دلار خواهد بود.
در بازار سایر فلزات ارزشمند، بهای هر اونس نقره با 
۰.۱ درصد افزایش، به ۳۲ دلار و ۶۳ سنت رسید، بهای 
هر اونس پلاتین با ۰.۱ درصد کاهش، به ۹۶۵ دلار و ۳۲ 
سنت رسید و هر اونس پالادیوم با ۰.۱ درصد افزایش، به 

۹۳۸ دلار و ۸۵ سنت رسید.

طلای جهانی با تقویت دلار 
عقب‌نشینی کرد

قیمت نفت، روز جمعه، پس از آنکه چین اعلام کرد 
حاضر است با آمریکا در مورد تعرفه ها مذاکره کند و امیدها 
به تنش زدایی از جنگ تجاری تلخ میان دو اقتصاد بزرگ 

جهان را بالا برد، صعود کرد.
 بهای معاملات آتی نفت برنت با ۴۹ سنت معادل ۰.۸ 
درصد افزایش، به ۶۲ دلار و ۶۲ سنت در هر بشکه رسید. 
بهای معاملات آتی وست تگزاس اینترمدیت آمریکا، با ۵۰ 
سنت معادل ۰.۸ درصد افزایش، به ۵۹ دلار و ۷۴ سنت 

در هر بشکه رسید.
وزارت بازرگانی چین روز جمعه اعام کرد پکن، 
پیشنهادی را از واشنگتن برای مذاکره در مورد تعرفه های 
فلج کننده دونالد ترامپ، رئیس جمهور آمریکا ارزیابی می 
کند. این خبر نشانه تنش زدایی از جنگ تجاری است که 
بازارهای جهانی را ملتهب کرده است. وزارت بازرگانی چین 
اعلام کرد ایالات متحده به چین نزدیک شده است تا به 
دنبال مذاکره در مورد تعرفه های ۱۴۵ درصدی ترامپ 

باشد و در پکن برای بحث و گفتگو باز است.
قیمت نفت روز پنجشنبه با ۲ درصد افزایش بسته شد و 
بخشی از ضرر روز چهارشنبه را جبران کرد. ریزش قیمت 
در معاملات روز چهارشنبه پس از آن روی داد که منابع 
آگاه اعلام کردند مقامات عربستان سعودی به متحدان و 
کارشناسان صنعت، اعلام کرده اند که این کشور تمایلی 
به حمایت از بازار نفت از طریق کاهش بیشتر عرضه ندارد 
و می‌تواند یک دوره طولانی قیمت پایین را تحمل کند.  

قیمت نفت صعودی شد

  عرفان طهماسبی به دلیل بیماری تنفسی قادر به اجرا نیست
صفحه اینستاگرامی عرفان طهماسبی )خواننده( با انتشار متنی از لغو کنسرت این خواننده به‌دلیل بیماری خبرداد. در متن این استوری نوشته شده است: »ضمن 

عذرخواهی از تمام عزیزانی که برای کنسرت دیروز و امروز ۱۰ و ۱۱ اردیبهشت برنامه‌ریزی کرده بودند، به اطلاع می‌رسانیم که عرفان طهماسبی به دلیل بیماری شدید 
 تنفسی در روزهای آتی تحت درمان خواهند بود و قادر به اجرا نیستند. تمام مبلغ طی ۷۲ ساعت به حساب خریداران بلیت باز خواهد گشت. امیدواریم بتوانیم در 

فرصتی بهتر همراه شما باشیم.«


